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Аннотация
В новое, дополненное издание вошли ключевые события криминальной жизни

последних лет, самые громкие дела, а также малоизвестные факты, не попавшие на
страницы российских СМИ. Таким образом, книга охватывает четырнадцатилетний период
новейшей истории российской мафии: шокирующие подробности резонансных уголовных
дел, преступные биографии наиболее ярких персонажей бандитского мира и личные
наблюдения и выводы автора, имеющего огромный опыт общения с самыми опасными,
сильными и одиозными преступниками. Весь собранный в этой книге материал абсолютно
достоверен, он основан на личных беседах, а также на рассказах очевидцев драматических
событий.
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Валерий Карышев
Русская мафия 1988-2012.

Криминальная история новой России
 

Предисловие
 

Встреча была назначена в баре торгового центра «Садко-Аркада», который находится
на Краснопресненской набережной, напротив гостиницы «Украина». Примерно в пять часов
вечера я уже подъехал туда. Около комплекса раскинулась большая автостоянка, где я и оста-
вил машину. Я прошел в бар, который был переполнен посетителями, и сразу увидел подня-
тую руку. За столиком сидели мои клиенты, которые хотели со мною посоветоваться как с
адвокатом. Я принялся изучать контракт, составленный на двенадцати страницах. Я внима-
тельно прочел документ и никаких юридических изъянов не обнаружил. Мы переговорили
немного, а через минут двадцать вышли на улицу и хотели было попрощаться, как вдруг раз-
дался скрежет тормозов машины. Из подъехавших «Жигулей» выскочил какой-то человек в
темной куртке и маске, достав автомат, он начал стрелять в сторону нас. Мы среагировали
молниеносно и в своих дорогих костюмах тут же упали на мокрый тротуар. Казалось, что
стрельбе не будет конца. Многие люди, находившиеся около комплекса, тоже попадали на
землю и стали ползти к своим автомобилям. Многие машины резко рванули с места. Я услы-
шал крики, видимо, кого-то ранили. Вдруг из торгового центра выскочили несколько моло-
дых ребят и стали стрелять из пистолетов в автоматчика. Завязалась перестрелка. Автомат-
чик вынужден был пригибаться. Наконец он вскочил в машину, что была рядом с ним, и
она сорвалась с места. За ней внезапно понеслись несколько автомобилей. На набережной
остался поврежденный «Линкольн». Я решил уехать восвояси. В тот же день поздно вечером
в теленовостях передали подробности перестрелки у «Садко-Аркады». Я узнал, что произо-
шла разборка между двумя враждующими группировками. Тяжело ранен мой клиент и убит
случайно водитель черной «Волги», а на месте перестрелки обнаружено примерно шесть-
десят гильз различных видов оружия, включая патроны автоматов и пистолетов. Прибыв-
шая милиция никого не задержала, потому что все разбежались. На следующий день мно-
гие газеты вышли с подробными комментариями о вчерашнем инциденте. Несколько статей
было посвящено этим двум группировкам, причинам их конфликта. Назывались имена их
лидеров, включая имена моих клиентов. Такая картина Москвы середины девяностых была
не редкой, затем было много других событий и встреч, о которых сегодня уже можно рас-
сказать. Но все по порядку.

Идея создания этой книги родилась в следственном изоляторе, известном как Бутырка,
когда автор книги, московский адвокат, встречаясь со своим клиентом – известным вором в
законе, стал невольным свидетелем его размышлений о преступности, о ее роли в обществе
и государстве. Тогда автор книги открыл для себя многое. И в конце этого долгого откровен-
ного разговора неожиданно законник, обращаясь к адвокату, сказал:

– А ты возьми и напиши про это без прикрас – пусть знают о той непростой, жестокой
жизни, через которую мы проходим. Пусть узнают ее изнутри! Пусть пацаны и лохи знают,
что у нас не только телки и «мерины» («мерседесы» – жарг.), но и СИЗО с пресс-хатами,
и контрольный выстрел в затылок.

На основе личных бесед, а также по рассказам очевидцев тех криминальных событий
автор изложил весь собранный материал в этой книге.
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Многие эти беседы с авторитетами и криминальные события легли в основу других
художественно-документальных книг, написанных автором раньше.

Главными экспертами раздела «Как это было» выступили сами бывшие бандиты, кри-
минальные авторитеты. Ныне многие из них полностью завязали с преступным прошлым,
поэтому их имена не называются.

Это четвертое издание, дополненное и переработанное.
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Год 1988-й

 
Предвестником возникновения московских бригад были молодежные преступные

группировки Казани. Это явление получило название «казанский феномен». С осени 1986
года «казанский феномен» пришел к границам столицы – в Люберцы. Возникшие по при-
меру казанцев молодые группировки назывались «любера» или «люберы». Сначала любе-
рецкие специализировались на драках с панками и металлистами, затем они были переори-
ентированы на организованный криминал.

Это время условно можно считать рубежом, после которого началась эра крупных сто-
личных группировок. В этот период драки между люберами и москвичами стали ожесто-
ченными. Основными местами их столкновений были Парк культуры имени Горького и
Калининский проспект (ныне Новый Арбат). К 1988-му Люберцы приобрели одну из самых
зловещих репутаций.

Раньше, до середины 80-х годов, государство отрицало наличие организованной пре-
ступности и всячески говорило, что статистика уголовной преступности ежегодно снижа-
ется, вводя в заблуждение население всей страны.

Однако 20 июля 1988 года в «Литературной газете» была напечатана первая боль-
шая статья об организованной преступности под названием «Лев готовится к прыжку», а
чуть позже «Лев прыгнул». Авторы – журналист Юрий Щекочихин и научный работник из
ВНИИ МВД А. Гуров.

В ней впервые был нарисован треугольник преступности, которым руководили быв-
шие спортсмены, уголовные рецидивисты, теневые цеховики и официанты из ресторанов.

Эта публикация в «Литературной газете» едва не стоила А. Гурову карьеры. Но затем
А. Гуров стал генералом, позднее было создано знаменитое 6-е управление МВД. А. Гуров
возглавил вначале его, затем перешел в МГБ по той же специализации. Потом А. Гуров стал
депутатом Государственной думы, Ю. Щекочихин также в последнее время был депутатом,
но летом 2003 года скоропостижно скончался.
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Новые бандиты – братва

 
С конца 80-х годов российская организованная преступность обогатилась еще одним

типом профессионального преступника – бандитами. Правда, себя они любили называть
братвой. Молодежь 80-х годов, воспитанная на американских боевиках, скопировала неза-
мысловатые сюжеты кинофильмов в свою бандитскую жизнь.

Особенно большое влияние на «молодые умы» оказал фильм Фрэнсиса Копполы
«Крестный отец». Многие будущие авторитеты и лидеры группировок признавались,
что засматривались фильмом и строили свои группировки по образу и подобию амери-
кано-сицилийской мафии.

Естественно, бандитизм был известен и до этого, однако только с широким и повсе-
местным распространением рэкета (организованного и систематического вымогательства)
эта «профессия» стала по-настоящему прибыльной и, в общем-то, не особенно хлопотной.

Следует отметить, что в уголовном мире в прошлом с бандитами считались меньше,
так как они занимались, по меркам криминального мира, грубой работой. Кроме того, бан-
дитов часто убивали, и сами они часто шли на преступления, а затем – в тюрьму. Но их
ряды пополнялись так же быстро, как и редели. По некоторым данным, именно воры в
законе ввели понятие «отморозок» – для обозначения новых бандитов и их бессмысленных
убийств.

Но в изменившихся условиях криминального мира ворам в законе старой закалки стали
соответствовать авторитеты в новой бандитской среде.

По сути, авторитеты – наиболее влиятельные и удачливые члены бандитских группи-
ровок, которые смогли организовать вокруг себя соратников – быков. Некоторые авторитеты
признавали приоритет воров в законе, но большинство не признавали, считая себя незави-
симыми.

За короткое время бандиты образовали свой социальный слой в криминальном сооб-
ществе. У них была яркая и недолгая профессиональная жизнь и наиболее распространен-
ный итог – смерть под пулями конкурентов. А кому посчастливилось выжить, а их было
мало, становились «новыми русскими» бизнесменами.

Вместе с тем правоохранительные органы придумали ряд других терминов, которыми
называли людей, относящихся к организованной преступности. Это прежде всего ОПГ –
организованные преступные группировки, или преступные сообщества, структуры и бри-
гады.

В свою очередь, представители криминальных сообществ в обиходной речи чаще всего
любили называть друг друга братвой.

В мае 1987 года Политбюро ЦК КПСС и Советское правительство подготавливают
Закон «О кооперации», разрешающий частнопредпринимательскую деятельность.

В Москве, как грибы, стали появляться первые кооперативные точки – платные туа-
леты, шашлычные, небольшие кафе, ресторанчики. Самым известным был первый коопера-
тивный ресторан Федорова, что находился на Кропоткинской улице.

Появились первые кооперативные ларьки и кое-где небольшие магазинчики. Вернее,
это были не магазинчики, а отделы в государственных магазинах, где торговали кооператив-
ными и иностранными товарами, в основном китайского производства.

Появились первые кооператоры и бизнесмены с немалыми деньгами.
Возникли первые видеосалоны. Шквал видеофильмов западного производства обру-

шился на москвичей. В основном это были фильмы о карате с бесконечными драками,
бандитско-гангстерского толка об американском рэкете. Не случайно знаменитый фильм
Ф. Копполы «Крестный отец» стал наглядным пособием и учебником рэкетирской профес-
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сии для многих. Кроме того, как признавались многие авторитеты, они из этого фильма
взяли много уроков по криминальной психологии при решении «нестандартных ситуаций»,
по руководству ОПГ и взаимоотношениям с коллегами и врагами.

В 1988 году на экраны выходит один из первых отечественных фильмов, посвящен-
ных рэкетирам, – фильм Юрия Кары «Воры в законе». Правда, действие фильма основано
на событиях доперестроечного времени, и основными потерпевшими в фильме выступают
тогдашние представители теневой экономики. Но методы выколачивания денег успешно
перенеслись в конец 80-х годов. Сцена пытки утюгом, показанная в этом фильме, явилась
первым наглядным пособием для начинающих рэкетиров и устрашающим орудием для
кооператоров.

Первые преступные группировки и бригады затем активно занялись рэкетом новояв-
ленных кооператоров. Именно с этого момента и можно вести отсчет образования в нашей
стране первых группировок и бригад.
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Структура группировок

 
ОПГ может состоять из одной или нескольких бригад. Обычно условное наименование

связано с количеством людей. До 25–30 – это бригада, а свыше – структура. Руководство
ОПГ осуществляет лидер или группа лидеров (до 3 человек).

Возглавляет ОПГ лидер – обычно это авторитет, редко может быть вор в законе.
Лидеры занимаются только организационной или координирующей деятельностью и нико-
гда на конкретные преступления не ходят.

Лидер – человек, который обладает сильным и властным характером и имеет хорошие
связи в органах власти, в системе правоохранительных органов, бизнесе и, бесспорно, в
криминальном мире.

Заместители лидера (другие авторитеты – партнеры) специализируются по направле-
ниям, например: смотрящие за рэкетом, контрразведка, внутренняя безопасность и кадры,
ответственные за стрелки с другими ОПГ и силовые акции. Советники лидеров ОПГ отве-
чали за экономическое и банковское направления, был ответственный за общак.

Второй уровень в ОПГ – это бригадиры, ответственные за небольшие мобильные
группы по 5—10 человек. Они так же, как и лидеры, занимаются организационной работой,
чаще всего они сами участвуют в стрелках и ходят вместе со своей бригадой на конкретное
преступление.

Боевики, быки (солдаты) – основная масса ОПГ, предназначенная для силовых акций.
Специальное отдельное подразделение ОПГ – это оруженосцы, взрывники, киллеры, правда,
в последнее время лидеры предпочитают в качестве киллеров вызывать специально подо-
бранных людей из других городов и областей. Такая практика, с их слов, оправданна –
меньше возможности засветиться и соответственно легче запутать следы преступления.
Помимо киллеров на штатной должности в ОПГ может быть чистильщик. Это киллер-лик-
видатор для своих провинившихся боевиков. Практикуются такие акции в отношении преда-
телей, бригадиров-заговорщиков, боевиков-наркоманов и в случаях «сокращения штатов».

Отдельные лица, стоящие вне ОПГ, но близко с ними сотрудничающие, – это бухгал-
теры, администраторы, советники и телохранители лидера.

Кроме этого, для большинства ОПГ характерны следующие общие черты: иерархия и
строгая дисциплина, закрытость членства, основанная на землячестве (город, район), авто-
номность подразделений и секретность, широкое использование насилия и угроз в работе.

Из кого группировка формируется? По-разному. В большинстве своем сегодня она
группируется из бывших спортсменов, иногда группировку составляет уличная шпана.
Часто в группировку входят и бывшие уголовники, которые имели в основном небольшие
сроки – за кражу, мошенничество, угоны машин. В новую волну группировок входят быв-
шие и действующие работники правоохранительных органов (дело 2003 года милиционе-
ров-оборотней), различных спецслужб, военнослужащие.

Очень серьезное влияние в последнее время оказывали группировки, в которые вхо-
дили бывшие афганцы. Но в столице они стояли обособленно и активно в криминальной
жизни не участвовали, за исключением разборок между собой при дележе прибыли от полу-
ченных льгот на импорт спиртного и сигарет.

Опыт моей работы с ними как адвоката говорит о том, что братва не любит, когда их
называют бандитами. Напротив, часто они при встречах говорят:

– Мы не бандиты.
– А кто же вы? – удивленно спрашиваю я их.
– Мы – структура. В конце концов, мафия. Но – никогда не бандиты.
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Хотя, как я уже говорил выше, своих конкурентов или врагов они называют совер-
шенно определенно бандитами.

Как же они себя называют? В основном группировки называются по наименованию
района, города, откуда происходят их лидеры или откуда набирается их основной костяк.
Очень редко, за исключением отдельных случаев, группировки носят имя своего лидера.
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Из досье

 
Люберецкая группировка получила широкую известность в Москве еще в середине 80-

х годов. В то время официально организованной преступности еще не было, но любера не
преподносили себя в качестве представителей молодежной группировки. У них был свой
имидж – все они были коротко постриженные, мускулистые парни, в ботинках, камуфляж-
ной форме. Многие носили клетчатые брюки.

И в качестве знака отличия любера носили обычный значок речфлота.
Несколько раз в неделю любера совершали вояжи в столицу, целыми днями шляясь

по улицам, они искали драк с панками. Одним словом, любера взяли на себя своего рода
борьбу за чистоту советского общества и называли себя системой. Но в начале 90-х годов
люберецкая бригада оставила свои идеологические амбиции и перешла в разряд обычных
организованных преступных группировок. Главное направление их деятельности – контроль
проституции, нелегальные игры и незаконный оборот валюты. К 91-му году группировка
насчитывала около трехсот человек и разделилась примерно на 20 бригад. Но самое инте-
ресное, что несколько десятков бывших молодых офицеров стали их лидерами и организа-
торами. В криминальной Москве ходили слухи, что люберецкая группировка в начале 90-х
годов принимала самое активное участие в войне с «черными» по вытеснению кавказских
бандитов из столицы. Тесные контакты с люберецкими поддерживали и погибший позже
авторитет Амиран Квантришвили, а также Федя Ишин (кличка Федя Бешеный).

Первые наезды на кооператоров со стороны бандитов были довольно спонтанными
и порой приводили к конфликтам между обеими сторонами. Кое-кто из кооператоров
пытался сопротивляться, отказываясь платить дань рэкетирам, поэтому главными ору-
диями последних в то время были раскаленный утюг и другие пыточные инструменты.

Тема «наезда рэкетиров» на кооператоров стала модной и популярной для многих
газет и журналов. Но на самом деле пресса сама раскручивала новый имидж жестокого
рэкетира с включенным утюгом или паяльником. Что характерно, именно журналисты
ввели тогда иностранный термин «рэкетир» взамен отечественного «вымогатель». Коопе-
ратор был сильно запуган.

В результате, по официальной статистике, в 1988 году в СССР было выявлено 600
случаев рэкета, однако в милицию поступило только 139 заявлений от кооператоров.
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Рижский рынок – родина рэкета

 
Пожалуй, самым знаменитым символом московских кооператоров в середине восьми-

десятых годов был Рижский рынок, расположенный в середине проспекта Мира, возле метро
«Рижская».

Рижская площадь всегда была самой тихой и безлюдной площадью в Москве.
Рижский рынок был открыт по настоянию тогдашнего руководства Моссовета. Он был

задуман как островок цивилизованной кооперации.
В один из дней тут появились небольшие деревянные палатки. Рижская площадь забур-

лила. Обычно рынок работал по субботам и воскресеньям, и станция метро, в будние дни
пустующая, в выходные еле справлялась с нагрузкой. Для многих поездка на Рижский рынок
была не просто поездкой за покупками. Люди ехали туда поглазеть на экзотический уголок
советской кооперации.

Чего только не было на лотках Рижского рынка!
Карта-схема Москвы с крупнейшими магазинами, экзотические наклейки с обозначе-

ниями разных известных и неизвестных фирм, часть из которых пришивалась, а часть при-
клеивалась горячим утюгом на ткань; первые самодельные джинсы-варенки и многое дру-
гое. Рижский рынок по выходным напоминал огромный вокзал. Туда приезжали люди со
всей Москвы: одни для того, чтобы что-то купить, другие – просто поглазеть на диковинку.

Рижский рынок можно по праву считать родиной рэкета. Сюда стали приезжать бри-
гады рэкетиров из разных районов города. Здесь начинались их первые криминальные
тусовки и появилось новое, ранее неизвестное слово «стрелка», означающее встречу коллег
по рэкетирскому ремеслу.

Именно на Рижском рынке проходили знакомства первых рэкетирских бригад и груп-
пировок, а их лидеры стали приобретать и отстаивать статус авторитетов.
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В правоохранительных органах

 
К осени 1988 года в правоохранительной системе произошли крупные кадровые пере-

становки. Новым председателем КГБ СССР вместо В. Чебрикова стал Владимир Крючков.
Министром МВД поставили Вадима Бакатина – бывшего первого секретаря Кемеровского
обкома партии. И хотя новый министр был по профессии строитель, он решил начать с реор-
ганизации МВД.

Первым шагом нового министра было рассекречивание и опубликование уголовной
статистики. Впервые население узнало правду о преступности. Для многих граждан откры-
тие уголовной статистики стало шоком.

В Московском регионе в тот период жили и активно выделялись 25 воров в законе,
которых условно можно было разделить на две группы: «славяне», к ним относились Аксен,
Захар, Цируль, Пынька, Хобот, Шишкан, Слива, Роспись, Колючий, Муха, и «пиковые»,
кавказцы – Хусейн Слепой, Дато Ташкентский, Султан, Джамал, Руслан, Вахо Сухумский,
Шакро-старший и Шакро-молодой.
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Первые стрелки

 
Стрелка (стрела) – в те годы термин в криминальном мире, обозначающий встречу

представителей бригад и ОПГ для обсуждения различных спорных вопросов.
В основном разговоры были мирные: привет, ребята, – привет, братва; а вы откуда?

А мы оттуда. Кого знаете? А мы того-то, а мы этого. Вот и весь разговор. Заканчивалось
все это похлопыванием друг друга по плечу – ладно, мол, ребята, обознались, виноваты, кто
знал! Тогда никто не стрелял, понимая, что на всех кооператоров хватит. Так постепенно
росли связи и знакомства группировки. Так первые московские группировки, точнее, пока
еще бригады, приобретали названия.
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Из кого состояли бригады

 
В большинстве случаев рэкетом занимались либо бывшие спортсмены, либо фарцов-

щики и картежники, иногда встречались бывшие афганцы. Но профессиональных уголов-
ников, которые отматывали свои сроки по лагерям, еще не было.

Тогда криминальный мир, живущий по воровским понятиям, брезгливо относился
к новой профессии вымогателя-грабителя, «синие» считали, что быки-вымогатели зна-
чительно ниже их по масти. «Синие» даже стали звать новых бандитов «отморозками»,
«беспредельщиками», «махновцами» и более нейтральным термином – «спортсменами».
Последние, в свою очередь не признающие воровские понятия и не желающие отчислять
деньги в воровские общаки, также не жаловали «синих». До их конфликтов было еще далеко,
но противоречия между ними нарастали.

Первые группировки стремительно и активно захватывали географические и эконо-
мические просторы столицы. На стрелках между ними они закреплялись – так создавалась
криминальная карта Москвы.

Уже были постепенно поделены улицы, проспекты и районы города. Тогда у братвы
был главный принцип – принцип первой ночи, то есть кто первый пришел или наехал, тот
становился хозяином положения. Братва любила в то время говорить: коммерсантов на всех
хватит. Или: чужого нам не надо, но свое не отдадим.

Но, тем не менее, возникали первые спорные ситуации. Чаще всего при дележе ком-
мерсантов, торгующих на Рижском рынке. Бывали, например, такие случаи, когда один ком-
мерсант принимал в качестве крыши одну группировку, а его партнер по бизнесу «обслужи-
вался» другой группировкой. И если между ними возникал коммерческий спор, то решался
он с помощью их крыш.
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Криминальная хроника

 
Но не всегда стрелки между бригадами были мирными. КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

1988 года показывает, что между многими ОПГ уже тогда начинались конфликты и войны.
Так, 22 января 1988 года именно долгопрудненцы столкнулись в первой громкой воору-

женной разборке с люберецкими на Большой Академической улице в Москве. Поводом к
этому конфликту послужил дележ тогдашнего «хлебного» места столицы – Рижского
рынка. И хотя смертельного исхода с обеих сторон удалось избежать, однако резонанс в
обществе это столкновение вызвало большой. Против участников разборки были возбуж-
дены уголовные дела, и они были осуждены пусть на минимальные, но тюремные сроки.

После случившегося лидеры группировок сделали соответствующие выводы и летом
того же года заключили в «Дагомысе» на воровской сходке полюбовное соглашение.
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«Дагомыс», сходка московской братвы

 
В лучшем курортном черноморском отеле «Дагомыс» состоялась встреча московской

братвы по поводу прекращения войны между люберецкими и долгопрудненскими группи-
ровками – московские территории были поделены по-честному. Вторым вопросом на сходке
был вопрос о чеченцах – точнее, о вытеснении их из столицы. Первоначально с чеченцами
хотели договориться, мирно разделив места влияния, но чеченцы отказались, заявив, что
лучше заберут себе весь город, нежели будут «тусоваться» в каких-то районах. Такой разлад
был причиной первой войны.
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Первые бандитские войны

 
Возникновение бандитских войн может быть вызвано множеством причин, но условно

их можно объединить в три категории: из-за раздела сфер влияния, национального фактора
и в результате конфликта молодого поколения со старшими коллегами.

Основными причинами первых столкновений между преступными группировками в
Москве были разногласия из-за дележа территории. Эти столкновения были локальными и
не привели к широкомасштабным боевым действиям. Однако уже через несколько месяцев
в Москве стала складываться ситуация, когда на первое место в споре за лидерство стал
выходить национальный вопрос.

Первой бандитской войной можно назвать войну «славянских» группировок с чечен-
цами.

К этому времени чеченская группировка уверенно стояла на ногах как в финансовом,
так и в боевом отношении. В ее составе насчитывалось три мощных объединения, именуе-
мых по местам дислокации. Центральная контролировала центр Москвы и другие террито-
рии и была головной.

Южнопортовая группировка держала автомобильный бизнес (магазин в Южном
порту), а останкинская – стоянки транзитных фургонов, следующих по маршруту Москва –
Грозный. На стоянках «работали» спекулянты, которые договаривались с водителями о пере-
возке мебельных гарнитуров, автозапчастей, фруктов и т. д. непременно крупными парти-
ями. Этими спекулянтами и руководили чеченцы, базировавшиеся в гостиницах «Байкал»
и «Останкинская». Однако в этот период чеченцы стали заниматься более выгодным бизне-
сом – вымогательством, беря под свой контроль банки и гостиницы, рестораны и коммерче-
ские структуры. Это вызывало бурную реакцию со стороны «славянской» братвы.
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Криминальная хроника

 
Первые сражения датированы августом 1988 года, когда люберецкие попытались

отобрать у чеченцев ресторан «Узбекистан». Однако последние его все-таки отстояли.
Затем в декабре того же года чеченцы совершили налет на членов бауманской груп-

пировки в ресторане «Лабиринт» на Калининском проспекте и ранили нескольких человек.
Бауманцы в ответ, как и полагается поступать в таких случаях, обратились за помощью
к третейским судьям – ворам в законе. Те пообещали помочь. Однако сущность чеченской
группировки в том и состоит, что подчиняется она только собственным старейшинам и
никакое вмешательство извне не может повлиять на ее действия. Поэтому, после того
как попытки воров в законе урезонить чеченцев не возымели должного действия, война воз-
обновилась.
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Криминальный расклад

 
В той войне успех сопутствовал чеченцам, так как столичная милиция ослабила «сла-

вян» целым рядом серьезных ударов: были разгромлены кунцевская группировка, бауман-
ская, так называемая Мазутка, которая имела большой вес в криминальном мире. Во главе
ее стоял авторитет Петрик.

Постепенно вновь укрепляет свои позиции чеченская группировка. К тому времени из
зоны вернулись чеченские авторитеты Атлангериев и Нухаев. С их возвращением чеченцы
получили второе дыхание и снова активизировали свои действия против «славян».

Ослабла люберецкая группировка в связи с арестом и осуждением своего лидера
С. Аксенова (Аксен).

Кроме долгопрудненской, люберецкой и чеченской группировок, заметное место в сто-
лице в 1988 году занимали еще несколько команд: солнцевская, бауманская, подольская,
раменская, азербайджанская и ингушская. За некоторыми из них стояли влиятельные воры
в законе и авторитеты, но были среди них и такие, которые создавались без их опеки.

Особое место в криминальной столице занимала орехово-борисовская (ореховская)
группировка. Основу многочисленных самостоятельных ореховских бригад составляли
молодые люди в возрасте 18–25 лет, которые проживали в районе Шипиловской улицы.
Таких бригад на юге Москвы было много, и они вели между собой войну за территории.
Одним из первых лидеров ореховских был 33-летний Сергей Тимофеев (Сильвестр), сумев-
ший объединить под своим началом наперсточников, автомобильных и квартирных воров, а
также своих друзей-спортсменов. Позже, когда авторитет Сильвестра в Москве достиг наи-
высшей точки, объединившиеся ореховские бойцы предпочитали называть себя уже силь-
вестровскими. Своего же лидера ореховские предпочитали называть Иваныч.
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Криминальная хроника

 
4 июля 1988 года в 11.20 утра у магазина «Белград», что на Домодедовской улице,

произошла драка. Представители ореховской группировки, контролировавшие это место,
жестоко избили азербайджанцев, попытавшихся развернуть у магазина игру в три
наперстка. После этого в Орехово съехались более сотни азербайджанцев, которые устро-
или настоящую охоту за ореховскими. Правда, найти их так и не смогли, но панику в городе
создали серьезную. В результате этот инцидент разбирался на совещании в ГУВД 29 июля
и был признан беспрецедентным.
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Из досье

 
Азербайджанская команда во главе с бандитом Фантомасом заявила о себе раньше

описанных событий: еще с середины 80-х годов она контролировала московских спекулян-
тов импортными товарами, Центральный, Ленинградский и Черемушкинский рынки, часть
магазинов «Березка» и пункт обмена валюты у Курского вокзала. Команда Фантомаса насчи-
тывала 150 человек (ударное звено). Для мелкой работы нанимали узбеков. Базы – ресто-
раны «Узбекистан» и «Арагви». В середине 1991 года люди Фантомаса влились в чеченскую
команду.

В драке участвовало 20 человек. А. Новрузов получил черепно-мозговую травму,
Ш. Гусейнов заработал сотрясение мозга. Органами милиции было задержано 12 человек.

После столь негостеприимного обхождения азербайджанцы воспылали естествен-
ной жаждой мести москвичам. В 20.20 вечера 150 кавказцев на автомобилях и такси при-
были на Домодедовскую, надеясь разыскать обидчиков. Одного из них, как им показалось,
они обнаружили в проезжавших мимо «Жигулях». Началась погоня. Перепуганный незнако-
мец свернул во двор 143-го отделения милиции, надеясь там найти спасение.

Но разъяренная толпа уже не контролировала свои действия.
Въехав следом за ним, кавказцы попытались нагнать незнакомца, но тот перелез через

каменное ограждение и скрылся. Тогда всю свою злость кавказцы выместили на его «Жигу-
лях», которые в течение нескольких минут были превращены в консервную банку. На выско-
чивших на улицу милиционеров никто внимания не обращал. Только когда прибыло дополни-
тельное подкрепление, кавказцев удалось утихомирить. 24 человека из них были задержаны.
6 июля многие столичные газеты поместили обширные статьи об этом инциденте.

29 июля на подведении итогов работы ГУВД за первое полугодие этому инциденту
было уделено значительное место. Там же говорилось и об инциденте, произошедшем через
несколько дней после драки у «Белграда».

Теперь сферы влияния делили чеченцы и боевики из Подмосковья. Камнем преткнове-
ния между ними стал Южный порт, контроль над которым пытались монополизировать
чеченцы. Правда, в отличие от белградской бойни возле «Узбекистана» схватки не произо-
шло, хотя все было к этому готово. Боевики имели и цепи, и ножи, и заостренные прутья
арматуры, и обрезы с пистолетами. Но предупрежденная заранее милиция сумела предот-
вратить сражение.

Правда, ненадолго. 15 августа у автомагазина на Шарикоподшипниковской вспыхнул
новый конфликт «славян» и чеченцев, теперь уже со стрельбой. Таким образом долгопруд-
ненцы и любера внедряли в жизнь дагомысские договоренности.

Между тем этот конфликт не привел к возникновению широкомасштабной войны
по причине того, что азербайджанцы никогда не ставили перед собой цель завоевать всю
столицу. В отличие от них чеченцы оказались более воинственными, и поэтому их конфликт
со «славянскими» группировками в конце концов привел к долготлеющей войне.

В этот период наблюдается быстрый рост количества боевиков во многих криминаль-
ных бригадах. Причины, почему молодежь стремилась в криминальный мир, были самые
разнообразные. Некоторые вступали в ОПГ даже из любопытства.
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Год 1989-й

 
Новый министр МВД В. Бакатин 2 января 1989 года срочно вызвал из отпуска главного

специалиста по организованной преступности, научного сотрудника ВНИИ МВД А. Гурова
и предложил занять новую должность начальника 6-го Главного управления по борьбе с
организованной преступностью. Под началом А. Гурова 52 сотрудника, которые должны
вести работу в новой спецслужбе.

Между тем в стране складывалась парадоксальная ситуация – количество преступ-
лений, совершаемых ОПГ, росло, увеличивалось число организованных преступных груп-
пировок, а в судах проходили единицы уголовных дел, квалифицированных по статье 77
Уголовного кодекса («Бандитизм»). Милиция объясняла это тем, что работники судов, под-
вергаясь давлению со стороны бандитов, сознательно разбивали дела на эпизоды, подлежа-
щие другим статьям УК. Прокурорские и судейские работники же справедливо утверждают,
что деятельность группировок в последнее время настолько разнообразна, что квалифици-
ровать ее только по статье 77 довольно трудно. За весь 1989 год по статье «Бандитизм» было
возбуждено всего лишь 6 уголовных дел!
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Первые соглашения с кооператорами

 
«Крышевание», или патронирование, коммерсантов стало очень выгодным делом.

Коммерсанты тоже были вынуждены принять новые правила игры, ведь государство, выпу-
стив Закон «О кооперации» и введя частнопредпринимательскую деятельность, не преду-
смотрело защитные механизмы для бизнесменов. Предприниматель не рассчитывал на
помощь со стороны милиции. Плата за крыши тогда составляла 20–30 процентов от при-
были, но были известны случаи и до 50 процентов!

Вторым неурегулированным вопросом было решение коммерческих споров. Арбит-
раж в отношении кооператоров практически не работал. Да и выигрыш дела не решал про-
блему – надо было еще получить долг или неустойку.

Эту нишу активно заняли группировки, взяв на себя функции арбитража и выбивания
денег.

Так стали возникать новые формы взаимоотношений братвы и коммерсантов – так
называемые криминальные крыши. Первоначально такое предложение о «взаимовыгодном»
сотрудничестве делалось со стороны братвы.

Одним словом, государство само открыло пустые ниши, которые быстро заполнили
криминальные структуры. Теперь, по понятиям криминального мира, вовсе не обязательно
иметь правильно подписанные договора или нотариально заверенные расписки – доста-
точно так называемых сейфовых документов только с подписями двух сторон. А дальше
крепкие ребята приводят должнику веские доводы, с которыми последний должен считаться,
да еще при этом накладывают на него свои штрафные санкции, которые в дальнейшим полу-
чили название «поставить на счетчик».

Вскоре сами кооператоры решили, что выгоднее самому искать себе надежную и «авто-
ритетную» крышу, чтобы все было сделано в вежливой и спокойной форме.

Коммерсанты сами начинают понимать, что без поддержки криминальных крыш им не
обойтись. Так, автору приходилось беседовать со многими коммерсантами по поводу доб-
ровольного сотрудничества с криминалом. Вот один типичный ответ с аргументированным
обоснованием:

«Я коммерсант от бога. Я умею зарабатывать деньги и их крутить – получать большие
прибыли. Но я совершенно не умею заниматься безопасностью и, откровенно говоря, жела-
ния ею заниматься у меня нет. Пусть другие рискуют за этим занятием, а я им буду платить».

Кроме того, кооператоры предпочитали сами добровольно обращаться к неформаль-
ным структурам за помощью по вышибанию долгов. Но сами криминальные структуры
вскоре сообразили, что и на этой проблеме можно успешно заработать вдвойне. Взяв при
этом с должника плату за штрафные санкции – так называемую оплату по счетчику.

Отсюда появилось новое криминальное словечко – «поставить на счетчик» или «вклю-
чить счетчик».

Кооператоры стали исправно платить деньги за то, чтобы бандиты оберегали их от
наездов других бригад или заезжих «гастролеров». Так возникли первые крыши. Размер
оплаты за услуги крыш колебался от 20 % и выше. Но расходы со стороны кооператоров
возрастали в случае войны бригад или похорон бойцов.

Однако затем ситуация стала благополучно разрешаться в пользу того, чтобы улажи-
вать все возникающие проблемы полюбовным соглашением, и конфликт между большин-
ством кооператоров и рэкетирами практически сошел на нет.
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Этнические группировки

 
Заметное место в криминальном раскладе в столице занимали этнические группи-

ровки.

Азербайджанское криминальное сообщество – одно из старейших в Москве – было
образовано, по некоторым данным, в 1970-х годах. С начала 1980-х годов сообщество полу-
чило известность и авторитет среди столичного криминала.

С середины 1980-х азербайджанцы специализировались на торговле фруктами и цве-
тами – через кооператив «Наш сад». В 1990-х азербайджанское сообщество также занима-
лось наркобизнесом, держало часть рыночной торговли.

В этот период стала известной преступная группа Фантомаса, непосредственно кон-
тролировавшая Центральный, Ленинградский и Черемушкинский рынки. Группа насчиты-
вала 150 человек и базировалась в ресторанах «Арагви» и «Узбекистан».

Армянское криминальное сообщество тоже было образовано в 1970-х годах. Тради-
ционные криминальные занятия – наркоторговля, грабежи, мошенничество и др.

В Москве проживает около 10 армянских воров в законе.
В 1992 году группировка насчитывала 150 боевиков, 17 бригад и была достаточно вли-

ятельна, однако внутри нее произошел конфликт, в результате которого были убиты 5 авто-
ритетов. Большая часть бригад позже была ослаблена междоусобицами, так что в 1995–1997
годах армянская криминальная община переживала свои не лучшие времена.

В то время армянское сообщество подразделяется на 6 устойчивых ПГ: ленинакан-
скую, ореховскую, черкизовскую и др. Численность боевиков насчитывает около 500 чело-
век.

Грузинское сообщество в российской столице, по некоторым данным, контролируют
около 60 воров в законе (до 1998 года – 50). Среди них наиболее авторитетные: Ониани,
Хачидзе, Шакро-молодой, Робинзон, Муха, Хасан, Боря Сухумский. Всего оперативники
насчитывают около 200 активных членов сообщества.

Грузинское сообщество в Москве делится на землячества – кутаисское (его возглав-
ляет Тариэл Ониани), тбилисское (Паата Большой), мингрельское (Кохия, Бумия, Кахачия)
и сухумское (Халжарат, Боря Сухумский, Муха и Кима).

Кроме этого, грузинские воры разделены на два направления – западников (более жест-
ких в своих методах), в состав которых входят мингрелы, абхазцы, зугдидцы и др.; и традици-
оналистов, которых представляют в основном кутаисские воры в законе. Последние матери-
ально обеспечены значительно лучше первой группы, так как предпочитают полулегальный
бизнес откровенно уголовным действиям. Западники объединяют радикально настроенных
криминальных лидеров, не избегающих чисто криминальных методов. Единства в грузин-
ском сообществе нет в основном на почве национальных конфликтов между Южной Осе-
тией, Грузией и Абхазией.

Чеченская община в Москве оформилась в 80-х годах. Первоначально чеченцы бази-
ровались в Тимирязевском, Дзержинском, Кировском и Бабушкинском районах. Но вскоре
южнопортовая группировка усилила свое влияние на станции техобслуживания в Нага-
тине. Согласно некоторым данным, магазины «Березка» также контролировались чечен-
цами. Чеченские группировки с самого начала не признавали авторитет воров в законе.
Интересной их особенностью является то, что они мгновенно разбиваются на несколько
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мелких структур, быстро исчезающих из поля зрения оперативников. Преступления выпол-
няются «гастролерами», подчас даже не знающими русского языка. Выполнив задание, они
исчезают в горных аулах, где найти их не представляется возможным. В составе чечен-
ского криминального сообщества в Москве сформировались три крупные ОПГ: централь-
ная группировка, которая контролировала центр Москвы и являлась головной; ее лидером
был Лечи Исламов; южнопортовая группировка, которая контролировала автомобильный
бизнес – магазин «Автомобили» в Южном порту; останкинская группировка, которая кон-
тролировала стоянки транзитных автофургонов (Москва – Грозный) и базировалась в гости-
ницах «Байкал» и «Останкинская».

Ингушская группировка возникла в 90-х годах. Имеет свои интересы в районе Вар-
шавки. Отличается сплоченностью и организованностью. В 2001 году в ее рядах было 400
человек.

Казанское криминальное сообщество в Москве было сформировано в 80-х годах.
Казанцы придерживаются «воровских традиций» и строго подчиняются авторитетам. Казан-
ская община несла постоянные потери в ходе внутримосковских конфликтов. В октябре 1992
года был убит Леонид Дворников (Француз), казанский авторитет, группировка которого
контролировала район Старого Арбата. В свое время именно он «привел» казанцев в Москву.
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Крупные аресты в 1989 году

 
В 1989 году милиция совместно с КГБ провела несколько крупных арестов в солнцев-

ском сообществе. Были арестованы и направлены в СИЗО Тимофеев (Сильвестр), С. Михай-
лов (Михась), В. Аверин (Авера), Е. Люстранов и др. Они подозревались в вымогательстве
денег у полукриминального коммерсанта Вадима Розенбаума.
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Из досье

 
Вадим Розенбаум (Пузо) занялся бизнесом в 1986 году. Возглавил крупнейший коопера-

тив «Фонд» (при Фонде культуры). Крышей «Фонда» была солнцевская группировка. С ними
в 1989 году Розенбаум проходил по делу о вымогательстве. 29 июля 1997 года труп Розен-
баума обнаружили в его доме в Ойсхорте (Швейцария).

Однако все (за исключением Сильвестра) вскоре были выпущены на свободу в связи
с недоказанностью вины. Впоследствии С. Михайлов не раз задерживался по различным
уголовным делам, но доказать его причастность к преступному сообществу не смог даже
Женевский суд (см. далее).
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Войны с чеченцами

 
Тогда к празднику православной Пасхи была приурочена вторая бандитская война про-

тив чеченцев. Руководил ею из Бутырки Сильвестр. План его был похож на гитлеровский
«блицкриг» – по его замыслу, ореховские в один день должны были ликвидировать всех
лидеров чеченцев, но план провалился из-за утечки информации.

За 1989 год в столице произошло 15 вооруженных столкновений. Чеченцы применили
новую тактику – они пригласили к сотрудничеству бывших боевиков-славян, которые по
разным причинам были изгнаны из своих группировок. Теперь бывшие боевики отслежи-
вали своих бывших лидеров в ресторанах и сообщали о них чеченцам. Последние быстро
направляли туда свои мобильные бригады.

В один из летних дней славянские бандиты решили нанести мощный удар по чеченцам.
В ресторан «Узбекистан» ворвались 50 боевиков люберецкой группировки, и через

несколько минут они начали поголовно избивать всех посетителей-кавказцев. Вызванная
милиция молча наблюдала за происходящим.

И в то же время милиция нанесла мощный удар по группировке «Мазутка». Задержаны
и занесены в картотеку МУРа 200 боевиков «Мазутки», 70 из них арестованы. Арестовав за
вымогательство знаменитого авторитета Петрика, органы не сумели его посадить на долгий
срок по причине несовершенства УК.

И хотя позиции «Мазутки» после арестов значительно ослабли, эта группировка про-
должала иметь доли с Рижского рынка, гостиницы «Космос» и др.

В этом же году МУР нанес мощные удары по кунцевской группировке, бауманцам,
красногвардейцам и люблинской группировке. Пристальное внимание на себе начала ощу-
щать и чеченская община, но их лидеры предприняли новый тактический шаг. Они свою
крупную общину раздробили на несколько мелких бригад. Поменяли место дислокации –
отныне чеченцы стали собираться в кооперативном ресторане «Лазания», после этого в кри-
минальном мире эта группировка стала называться лазанской.

Аресты членов славянских группировок продолжались. Милиция стала при допросах
применять к ним специфические средства воздействия. Для многих первые пытки стали
серьезным испытанием.
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Год 1990-й

 
Знаменитое 6-е Главное управление МВД по борьбе с оргпреступностью к 1990 году

значительно расширило свои ряды, увеличив численность до 930 сотрудников, аналогичный
отдел в МУРе дорос до 100 оперативников.

Произошли изменения в криминальном мире. В годы застоя царил относительный
порядок, основанный на строгом соблюдении воровских норм. Теперь положение резко
изменилось. Старая воровская элита утрачивала свое влияние в криминальном мире. С появ-
лением новых авторитетов резко обострились противоречия.

Изменилась и сама криминальная идеология. Если раньше символом воровского
романтизма были «малины» – «чердаки» (излюбленное место встреч старых воров в законе),
то новые авторитеты предпочитали встречаться в престижных ресторанах. С конца 80-х и
начала 90-х годов на Западе возникает новый термин – «русская мафия», как самая беспре-
дельная и жестокая преступная группировка.
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Бандитская мода

 
Многие наши мафиози стали копировать своих западных коллег, особенно показанных

в видеофильмах. Лидеры наших ОПГ тоже стали носить пиджаки с темными рубашками и
темными галстуками.

Некоторое удивление вызвала в начале 90-х годов у наших сограждан любовь «новых
русских» и криминальных авторитетов к малиновым пиджакам.

Несмотря на то, что многие сегодняшние воры в законе и авторитеты свято чтут память
о своих предшественниках, они прекрасно понимают, что прошлое безвозвратно ушло. Пра-
вило первых воров в законе – жить бессребреником – сегодня уже не в чести. Теперь все
решают деньги. Потому и внешний облик нынешних авторитетов (так они теперь себя име-
нуют) разительно отличается от того, что было раньше.

Нынешние воры в законе, которые сумели перестроить свое криминальное мировоз-
зрение, быстро разбогатели и теперь живут в роскошных особняках, одеваются у лучших
модельеров и ездят на представительских «шестисотых» «Мерседесах» и дорогих джипах.

Еще одна ступень в криминальной иерархии – бригадиры, которые являются связу-
ющим звеном между высшими и низшими членами группировки. Все они принадлежат к
молодому поколению и по внешнему виду и поведению вполне подпадают под определение
«новые русские». Они стали носить дорогие костюмы от Версаче, часы «Ролекс», модные
шелковые сорочки, а на шее толстую золотую цепь. Тогда по количеству золота сведущие
люди судили о степени влияния человека, о «крутизне» его группировки.

Рядовые члены группировок, так называемые быки, тоже носят украшения в виде
цепей, печаток и колец, однако они у них серебряные. Из верхней одежды они предпочитают
удобные кожаные куртки или кашемировую парку, к которой обычно прилагается кепка из
того же материала и с «ушами», из брюк предпочтение отдается не сковывающим движения
«трубам» или слаксам. Последнее предпочтение объясняется производственной необходи-
мостью: бык всегда должен быть готов к бою, а широкого покроя одежда в этом смысле
самая удобная. Еще в середине 80-х годов небезызвестные любера сделали подобное откры-
тие и, выезжая в Москву для коллективных драк, облачались в спортивные костюмы. Они же
узаконили в этой среде и короткую стрижку, так как длинные волосы в драке, как известно,
всегда на стороне противника.
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Криминальный расклад

 
В Москве продолжали сохраняться устойчивые формирования, действовавшие в более

или менее определенных районах Москвы, имевшие характерные для них сферы деятельно-
сти. Одни, к примеру, отдавали предпочтение торговле наркотиками, другие – игорному биз-
несу, третьи – продаже краденых автомобилей. Хотя все, естественно, занимались рэкетом.

Ближе всех к «идеалу спокойных» в те годы приближалась долгопрудненская группи-
ровка, которая уже в 1990 году стала работать в относительно спокойном режиме.

Определенную часть вырученных средств от рэкета эта группировка стала вклады-
вать в легальный бизнес, в развитие негосударственного автосервиса или строительство дач.
Однако, прежде чем прийти к этому, группировке пришлось изрядно потрудиться.

2 октября 1990 года Совет Министров РСФСР принял постановление о реорганизации
аппарата МВД России. Теперь вместо малых подразделений на местах начали создаваться
специальные оперативные службы, которые должны были выполнять три основные задачи:
защита личности, борьба с экономическими нарушениями закона, пресечение организован-
ной преступности. Произошли изменения и в кадровой политике. В частности, была упразд-
нена система политорганов.

Бауманская братва оформилась к 1988 году. Их группировку в конце 80-х курировали
воры в законе, тогда это считалось очень мощным прикрытием. Однако это не помогло, и в
1988 году бауманских разгромили чеченцы (стычка в ресторане «Лабиринт» – на базе бау-
манских, в результате которой были «порезаны» лидеры ОПГ Севастьянов, Базлов, Бабаев и
Добриков). Череда неудач бауманских на этом не кончилась, и в 1989 году они подверглись
частичному разгрому со стороны МУРа. Так что к началу 90-х годов бауманские подошли
с ослабленными позициями.

Авторитетом бауманской группировки был Владислав Ваннер (Бобон), убитый 17
января 1994 года.

Владислав Выгорбин (по другим сведениям – Вячеслав Винтер или Ваннер) офици-
ально работал консультантом фирмы «Тремо», был соучредителем-совладельцем ресторана
«Фидан». В совершенстве знал английский язык, имел три судимости, во время одной из
которых лечился в психиатрической лечебнице. Ваннер располагал сильными связями в
воровском мире через своего соратника – вора в законе Валерия Длугача (Глобус), убитого
в апреле 1993 года. Ваннер был убит, как и Длугач, известным курганским киллером Алек-
сандром Солоником.

После убийства практически всех авторитетов деятельность ОПГ пришла в упадок,
хотя бауманские продолжали свое существование.

Люберецкая братва. Она была создана на базе молодежных неформальных группи-
ровок, члены которых в знак отличия носили брюки в клетку, позднее – просто спортив-
ный костюм. Это была своеобразная униформа, которую позднее переняли многие рядовые
члены других группировок.

«Крестным отцом» люберецких стал вор в законе Равиль Мухаметшин (Муха), извест-
ный также в Жуковском, Коломне, Воскресенске. В 1988 году люберецкие базировались в
кафе «Атриум» (Ленинский проспект), затем в казино «Виктор».

В 1988 году люберецкие понесли ряд поражений от чеченцев в Южном порту и других
районах, однако это им только помогло сплотиться. К 90-му они сформировались как любе-
рецкое криминальное сообщество.
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В 1993 году сообщество насчитывало в общем 350 членов и состояло из 24 групп, в
которых было 112 особенно активных членов и 31 авторитет. В 1994 году, по некоторым
данным, в сообществе было около 400 членов, разделенных уже на 20 бригад.

Среди лидеров-старожилов выделялись: Вадим Ворона, Лазарев, Зубр, Негодяй, Бобы-
лев (Папа, Рауль).

Люберецкие имели связи с вором в законе Вячеславом Иваньковым (Япончик), они
также дружили с Отари Квантришвили, убитым в 1994 году. Кроме того, люберецкие сотруд-
ничают с соседями: измайловской, балашихинской и таганской группировками.

Люберецкую группировку не миновали бандитские войны.
24 марта 1994 года был тяжело ранен один из ее лидеров, Авилов (Авил), друживший

с Султаном Даудовым, который был убит накануне – 21 марта. В сентябре 1996 года убит
авторитет Владимир Еловский. В сентябре 1998 года в Малаховке был убит один из лиде-
ров сообщества Дмитрий Полуэктов. До этого, в конце августа, был тяжело ранен автори-
тет Мартын, курирующий связи между люберецким и раменским сообществами. 1 сентября
1998 года был тяжело ранен лидер люберецких Владимир Кузин (Кузя), правой рукой кото-
рого был Полуэктов. Это было началом очередного витка бандитской войны в Подмосковье.

В первой половине 90-х сообщество специализировалось на рэкете, контроле над
азартными играми, валютчиками и сутенерами.

Коптевская братва. В основном в состав ОПГ вошли судимые жители Лобни, Долго-
прудного, Коптева, а также Красногорска и Архангельского.

Коптевских курировал один из самых молодых воров в законе Григорий Серебряный,
умерший в Бутырской тюрьме в 1997 году от передозировки наркотиков. Вообще коптевские
находилась под контролем воров в законе Савоськи, Паши Цируля. Среди авторитетов груп-
пировки были Старшой, Куза (расстреляны в автомобиле на Коровинском шоссе) и Сергей
Лазаренко (Лазарь). Последними лидерами группировки были братья Наумовы (также уби-
тые в разные годы).

Долгопрудненская братва. Долгопрудненские специализировались на рэкете и заказ-
ных убийствах. Эта группировка особенно преуспела в предоставлении предприятиям
«крыши» с условием выплаты регулярной дани. Уже к 1990 году она работала в режиме
ВОХРа, и ей даже удалось обложить данью одно совместное с иностранцами предприятие,
что в то время было сделать практически невозможно.

Сейчас долгопрудненские контролируют торговлю и рестораны в аэропортах Шере-
метьево-1 и 2, частный извоз, наркоторговлю, проституцию и спиртные напитки, а также
художественные промыслы в Сергиевом Посаде.

Группировка активно сотрудничает с ивантеевской и калининградской братвой.

Домодедовская братва организовалась в конце 80-х годов и пережила типичную про-
тиворечивую историю.

Ее лидерами были Сухотин и Борзов (умерли от передозировки наркотиков), Пелевин
(погиб при неосторожном обращении с пистолетом).

Группировка специализировалась на поставках в Москву партий героина из Афгани-
стана и Таджикистана, а также контролировала ряд домодедовских коммерческих предпри-
ятий.

Измайловская (измайловско-гольяновская) группировка считается старейшей и
одной из самых влиятельных в Москве. Она возникла в середине 80-х годов под руковод-
ством Олега Иванова, переехавшего из Татарстана авторитета. В принципе эта организован-
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ная группировка делится на несколько отдельных: измайловскую, гольяновскую, малахов-
скую, перовскую и часть люберецких групп, из которых доминирующая роль принадлежит
измайловской.

В состав группировки в середине 90-х годов входило около 200–500 человек. К концу
1999 года численность группировки сократилась за счет «естественной» смертности
(отстрела конкурентами) и перехода части авторитетов в легальный бизнес.

Лидер Антон Малевский (Антон Измайловский) родился в 1967 году. В 1993 году про-
тив Малевского было возбуждено уголовное дело по факту незаконного хранения оружия,
от следствия А. Малевский скрылся в Израиле, где до недавнего времени и проживал. В 1996
году дело было закрыто.

Он успешно контролировал деятельность своей группировки в России. Увлекался экс-
тремальными видами спорта, парашютом. А. Малевский погиб в результате несчастного
случая в Кении в 2001 году.

Крылатская братва была сформирована в 90-х годах в московском районе Крылат-
ское.

Лидером долгое время был вор в законе Олег Романов.
Считают, что крылатская ОПГ является основным противником чеченцев в Москве.

Кунцевская братва оформилась к 1988 году, но уже в 1989 году была разгромлена
МУРом. Группировка контролировала Киевский вокзал, гостиницу «Славянская» (сейчас
«Славянская-Рэдиссон») и Кунцевский автотехцентр, мотель «Можайский».

До 1996 года их курировал Сергей Липчанский (Сибиряк), вор в законе, однако в 1996
году Липчанский исчез. Его место куратора занял Сергей Комаров (Комар), который начал
выяснение обстоятельств исчезновения своего предшественника. В результате в ноябре 1998
года Комаров был убит. Лидером кунцевских считается также вор в законе Хейдар Есипов
(Лексик). Получил известность авторитет группировки Борис Ястребцев (Боря Ястреб).

Ленинская братва организовалась в начале 90-х годов из приезжих уроженцев Крас-
ноярска. Кроме красноярских бойцов, в состав ОПГ входили представители таганских, оре-
ховских, люберецких, омских, кемеровских, самарских, тольяттинских и екатеринбургских
бригад.

Лидер группировки Борис Антонов (Боря-Антон, Циклоп) имел обширные связи в кри-
минальном сообществе.

В декабре 1995 года в результате спецрейда РУОПа группировка была разгромлена,
Боря-Антон задержан, позднее его убили.

Люблинская братва образована к 1988 году, уже в 1989 году люблинская братва под-
верглась частичному разгрому со стороны МУРа.

Кроме того, люблинские имеют напряженные отношения с казанским криминальным
сообществом.

В 90-х группировка занималась похищениями людей.

Медведковская братва вначале находилась под контролем ореховской группировки.
В 2001 году стал известен лидер медведковской группировки А. Пылев, которого два-

жды задерживали в Испании по обвинению в «отмывании» средств и принадлежности к
криминальному сообществу. В настоящее время многие члены ОПГ находятся в колониях.

Мытищинская братва, как и многие другие, образовалась в конце 80-х годов.
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Один из ее лидеров – Григорьев – в 1998 году задержан ФСБ.
Весьма ослаблена междоусобными распрями.

Ореховская братва (первое время называлась орехово-борисовской) организовалась
к 1988 году, ее основу составили молодые ребята 18–25 лет, проживавшие в районе Шипи-
ловской улицы в Южном округе Москвы. Группы состояли в основном из спортсменов: бок-
серов, борцов, гандболистов. Одним из лидеров группировки с момента ее образования был
бывший тракторист из Новгородской области Сергей Тимофеев (Сильвестр). После смерти
Сильвестра (сентябрь 1994 года) у ореховских было много лидеров: Культик, Дракон, Двоеч-
ник, Витоха и др. До последнего времени правоохранительные органы считают, что Сергей
Буторин (Ося) унаследовал финансовые связи Тимофеева. Кроме этого, бригада Буторина
контролировала Митинский, Дорогомиловский рынки, несколько банков и частных охран-
ных агентств. Позднее сам С. Буторин будет арестован в Испании в 2001 году, а после осуж-
ден на пожизненный срок.

Перовская братва тесно сотрудничает с измайловской группировкой, а также с таган-
скими бригадами.

Под руководством перовского авторитета Анатолия Роксмана (Толя Ждановский) нахо-
дится около 100 человек.

Перовцы имеют свои коммерческие структуры в Юго-Западном округе Москвы и в
Южном порту.

Первомайская братва обитает в одноименном районе Москвы. В 1997–1998 годах
понесла значительные потери от других ОПГ. В частности, были убиты ее лидеры Упор,
Хилар и др. В крупных делах группировка замечена не была.

Сокольническая братва, по данным правоохранительных органов, сформировалась
в 70-х годах под руководством одного из старейших воров в законе Александра Прокофьева
(Морин) и вора в законе Савоськи.

В свои лучшие времена численность группировки достигала 100 человек.
Лидером сокольнических правоохранительные органы считают Андрея Тимохина

(Тимоха). В 1998 году Тимоха был осужден за вымогательство на 10 лет.

Сокольническая группировка была достаточно компактной – около 50 боевиков – и
держала под контролем коммерческие предприятия в Сокольниках.

Позже сокольнических курировал вор в законе Шуба.
Солнцевская группировка – одна из самых знаменитых и известных.
Как организованная преступная группировка она оформилась к концу 80-х годов.

У истоков стояли бывшие официанты, которые строили свою бригаду по западным образ-
цам. Одно время солнцевская группировка считалась самой мощной и самой удачливой,
благодаря правильно поставленному имиджу. Сегодня солнцевские практически полностью
легализовались и активно занимаются бизнесом внутри России и за ее пределами.

Таганская братва сформировалась в конце 80-х, но окончательно оформилась в 1992
году. Таганская группировка – единственная из «славянских», территориально расположен-
ная в центре Москвы.

Первоначальный капитал группировки был сделан на угонах автомашин и торговле
наркотиками. ОПГ насчитывает около 100 бойцов. Одним из создателей группировки был
вор в законе Алексей Петров (Леня Петрик, Леня Хитрый). Курировал таганских вор в законе
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Андрей Исаев (Роспись), который принимал участие в создании группировки вместе с Заха-
ром и Савоськой.

Основные территории таганцев располагаются в пределах Садового кольца.

Тушинская группировка контролирует рынок и коммерческие точки микрорайона
Тушино. Группировка, по некоторым данным, не является активной и предпочитает решать
конфликты мирным путем. В 1997 году был убит лидер тушинской братвы – Евгений Бори-
сов (Женя Тушинский), занимавшийся греко-римской борьбой и живший «по понятиям».

В Москву приехали несколько группировок из других городов, среди которых были
новокузнецкие и курганские бригады.

Один из аналитиков МВД писал по этому поводу:
«Как видно из этой информации, Москва притягивает к себе бандформирования из дру-

гих городов, которые довольно равнодушно относятся к более или менее устоявшимся отно-
шениям крупных столичных группировок. И красноярская команда, очевидно, одна из пер-
вых ласточек, за которой в город полетят и другие. Таким образом, можно констатировать,
что Москва перестала быть пирогом, поделенным только столичными, областными группи-
ровками».

Многие группировки и бригады продолжали жить своей внутренней замкнутой жиз-
нью, которая пестрела такими эпизодами, как стрелки, клубные тусовки, наезды и похороны,
аресты своих коллег. Изменилась и идеология рэкета. Теперь многие группировки поняли:
чем ближе к закону – тем безопаснее. Взамен откровенного вымогательства бригады стали
усиленно навязывать услуги по охране.

В некоторых кафе и ресторанах стали постоянно дежурить небольшие мобильные
группы боевиков, готовые по приказу старших немедленно выехать в любую точку на защиту
своих интересов.

Каждая группировка предпочитала жить замкнутой, закрытой жизнью, по установлен-
ным внутренним законам и правилам.
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Новый министр МВД

 
1 декабря 1990 года вышел Указ президента о назначении на пост министра внутрен-

них дел СССР 53-летнего Бориса Пуго. Его первым заместителем стал герой Афганистана
47-летний Борис Громов. Таким образом, М. Горбачев поставил на руководство МВД быв-
шего чекиста (Пуго с 1976 года служил в КГБ, в 1980–1984 годах возглавлял КГБ Латвии,
затем стал первым секретарем ее компартии, с июля 1990 года – председателем Центральной
Контрольной Комиссии КПСС) и военного генерала из высшего комсостава Министерства
обороны.

4 декабря с комментариями в связи со сменой министра МВД выступила «Комсомоль-
ская правда». Она писала: «В воскресенье обнародовали новые указы президента. Видимо,
после исчерпания других мер усиления борьбы с преступностью решено усилить руковод-
ство МВД. Вадим Бакатин освобожден в связи с переходом на другую работу. Завершилась
вторая «перестройка» в истории советской милиции».
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Год 1991-й

 
К началу года кривая преступности резко пошла вверх. Как грибы, стали расти бандит-

ские группировки и бригады. Руководство МВД было обеспокоено массовым бандитизмом,
а 6-е управление по борьбе с организованной преступностью явно не справлялось с ростом
преступности. В феврале вышел Указ «О мерах по усилению борьбы с наиболее опасными
преступлениями и их организованными формами». Но уже было поздно.

20 июня 1991 года в Москве состоялось расширенное заседание коллегии КГБ СССР с
участием руководителей КГБ, УКГБ республик, краев и областей, на котором был рассмот-
рен вопрос о состоянии и мерах по усилению борьбы с организованной преступностью.
С обширным докладом на этом совещании выступил начальник Управления КГБ СССР по
борьбе с организованной преступностью Д. А. Лукин, который отметил, что деятельность
преступных сообществ становится одним из серьезных факторов, создающих угрозу ста-
бильности и безопасности нашего государства, затрудняющих проведение реформ в стране.
Докладчик отметил, что силами КГБ только за 1-е полугодие 1991 года пресечена деятель-
ность 65 преступных формирований, привлечено к уголовной ответственности 640 человек,
изъято свыше 900 стволов оружия.

Однако чуть ранее – 28 марта – третий (внеочередной) Съезд народных депутатов
РСФСР приостановил действие указа президента СССР как нарушающего российский суве-
ренитет, а решением Президиума ВС РСФСР непосредственное руководство ГУВД Мосгор-
исполкома было возложено на МВД РСФСР.

6 апреля председатель исполкома Моссовета Ю. Лужков и министр внутренних дел
СССР Б. Пуго подписали соглашение о необходимости разграничения функций и сфер
компетенции союзно-республиканских и городских (местных) органов внутренних дел в г.
Москве по охране общественного порядка и борьбе с преступностью.

В августе в столице была предпринята попытка путча. После провала путча тогдашний
президент СССР М. Горбачев проводит новые кадровые назначения в силовом блоке страны.
29 августа 1991 года Верховный Совет СССР утвердил новые назначения – В. Бакатин стал
председателем КГБ СССР, В. Баранников министром МВД СССР. Позже, в сентябре, Б. Ель-
цин назначил министром МВД РСФСР А. Дунаева, а новым начальником ГУВД Москвы
стал 33-летний Аркадий Мурашов – выпускник МВТУ им. Баумана, ранее работавший науч-
ным работником в институте АН СССР. И начальником УКГБ по Москве и области стал
также бывший научный работник Е. Савостьянов.
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Криминальная хроника

 
В марте в парке Сокольники произошла крупная разборка, в которой участвовали 70

человек. В результате двое чеченцев были убиты. Но вскоре в другой разборке чеченцы
выбили глаз авторитету Антону (Боря-Антон), близкому приятелю самого Сильвестра.

16 января в Мосгорсуде началось слушание дела по членам люберецкой группировки.
К тому времени в результате действий милиции в 1989 и 1990 годах люберецкая группи-
ровка понесла ощутимые потери и практически насчитывала теперь в своих рядах лишь
три небольшие группы. Но с арестом авторитета Сергея Лазарева по кличке Лазарь и его
шестерых подручных ряды люберецких поредели еще на несколько человек.

4 ноября 1991 года прозвучало и первое предложение Б. Ельцина объединить МВД
и КГБ в единую структуру. 14 ноября 1991 года на своем очередном заседании Госсовет
утвердил новую структуру союзного МВД. По этой структуре были ликвидированы излиш-
ние аппаратные звенья, сокращена численность личного состава. Парадоксально, но в
результате этой реорганизации из МВД уволили известного нам специалиста по борьбе с
организованной преступностью Александра Гурова. Его 6-е управление по борьбе с оргпре-
ступностью превратили в оперативно-розыскное бюро и слили с другими управлениями в
криминальную службу милиции. Первый заместитель министра внутренних дел СССР Вик-
тор Ерин объяснил это на страницах газеты «Щит и меч» следующим образом: «Претен-
зии к руководителю 6-го главка у меня были серьезные. Приступив к новой работе, на кото-
рую я был переведен после известных августовских событий из МВД РСФСР с аналогичной
должности (и, как сами понимаете, особого восторга новое назначение у меня не вызвало),
я познакомился с рядом документов, в которых отражались итоги ранее проведенных слу-
жебных проверок работы Шестого главка. Они вызывали серьезную тревогу».
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Чеченцы

 
Когда Руслан Хасбулатов стал председателем Верховного Совета РСФСР, в столицу

резко усилился наплыв чеченцев. В Москве их стало гораздо больше – братва тогда говорила:
«Плодились не по дням, а по часам…» Практически все они имели какие-то официальные
ксивы, носили с собой оружие. Иногда милиция задерживала какого-нибудь дальнего род-
ственника Хасбулатова, при котором непременно было оружие, но чуть позже по звонку из
ближнего окружения Хасбулатова чеченца отпускали.

Каким образом они получали такие документы и оружие – нетрудно было догадаться…
Чеченцы вели себя очень агрессивно. Многие структуры и наиболее выгодных коммерсантов
они постепенно стали прихватывать себе, отстраняя от них славянские группировки.

Но против лидеров чеченского сообщества велась борьба. Вновь обезглавлена и чечен-
ская группировка: были арестованы крупнейшие авторитеты Н. Сулейманов (Хоза), на 8 лет
за вымогательство осуждены Х. Нухаев и М. Атлангериев. Одновременно в прессе выходят
несколько статей с названием «Крестный отец» живет в Москве». Они раскрывали почти всю
подноготную чеченской группировки и были обильно снабжены фотоматериалами. Первая
статья вышла в свет 7 декабря, а 15 декабря Москва содрогнулась от новой кровавой раз-
борки между «славянами» и чеченцами. На следующий день «Известия» поместили статью
«В Москве опять стреляют». В ней писалось: «Автоматная очередь и пистолетные выстрелы
прогремели в воскресенье, 15 декабря, в центре Москвы».
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Вторая бандитская война

 
Тем временем, пока политики терзали столичную милицию, преступники не сидели

сложа руки. В начале 91-го года в Москве продолжалась война «славянских» группировок
с чеченцами. 4 января у гостиницы «Байкал» в результате серьезной разборки были ранены
ножами несколько чеченцев.

Сражение между неизвестными вспыхнуло во второй половине дня на Первой Брест-
ской улице около кинотеатра. Как сообщили нам в ГУВД Москвы, сигнал о перестрелке
поступил в дежурную часть в 17.27. Тотчас выехали наряды милиции и подразделение
ОМОН. Но на поле боя они обнаружили лишь стреляные гильзы, патроны, боевую гранату и
пятна крови. В 17.33 инспектор ГАИ с площади Маяковского, недалеко от места, где прозву-
чали выстрелы, передал, что мимо него на большой скорости пронеслись бежевые «Жигули»
с теми, кого в милицейских сводках принято обозначать как «лица кавказской национально-
сти». Проверка данных на подозрительную машину показала, что принадлежала она воен-
нослужащему, но по доверенности ею пользуется его знакомый из города Грозного.

В 23.40 того же дня в приемный покой больницы Склифосовского с огнестрельным
ранением обратился еще один житель столицы Чеченской Республики. Сотрудники уголов-
ного розыска его уже ждали. Вскоре неподалеку они нашли и бежевые «Жигули» с вла-
дельцем доверенности внутри. Пока велось следствие, из неофициальных источников стало
известно, что в перестрелке получил огнестрельное ранение еще один человек – известный
мошенник, один из организаторов игрового бизнеса в нашей стране, владелец крупных сче-
тов в банках Австрии. Видимо, выстрелы на Брестской улице прозвучали во время разбо-
рок чеченской преступной группировки с противоборствующей ей стороной. Оспаривали
сферы влияния в области азартных игр? Есть и еще один акцент – разворачивающаяся в
Москве приватизация. Начавшие ранее других «отмывать» преступные деньги и вкладывать
их в коммерцию, чеченцы могут составить серьезнейшую конкуренцию другим мафиозным
группам, твердо решившим прибрать к рукам столичную недвижимость.

Известен рейд на пятистах машинах после убийства чеченцами одного из авторитетов
столичного рэкета. Его друзья объехали практически все злачные места столицы и обязали
официантов сообщить в рэкетирские диспетчерские о появлении хотя бы одного горского
недруга. Но, несмотря на эти меры, славяне не смогли найти ни одного чеченца. В этом уме-
нии исчезнуть – одна из главных особенностей чеченской группировки. Ее руководители
трудноуязвимы, так как свои семьи держат в разных городах. Оттуда же приезжают испол-
нители, как правило, не знающие языка, не имеющие контактов с иноверцами. Выполнив
задание, они мгновенно возвращаются в аул.

Попытки «погасить» чеченцев с помощью солнцевских и люберецких сообществ уже
делались и успехом не увенчались. Тогда другие лидеры славянских группировок хотели
выбить «чехов» (так их называли в криминальном мире) из столицы. Среди таких последо-
вательных борцов того периода были Сильвестр, Шурик Захар, Роспись и другие.

Между тем в криминальном раскладе в столице все больший авторитет приобретает
ореховская группировка.
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Криминальное Орехово

 
Орехово, или, точнее, Орехово-Борисово, – южный район Москвы.
Столичные криминалисты считают, что впервые ореховские группировки появились в

начале 80-х годов, хотя назвать их тогда группировками можно было с большой натяжкой.
Основное ядро и костяк будущих боевиков ореховской бригады формировались тради-

ционно во дворах, в подвалах и спортзалах, где «качались» молодые ребята, играли в свои
игры. В середине 80-х годов в Москве появились первые «теневые» бизнесмены, которые
наживали свои капиталы в основном на фарцовке, спекуляции и прочих мелких мошенни-
чествах. Тогда эти люди руководствовались в своих поступках определенной психологией,
которая в чем-то была объяснима. Всю жизнь они вынуждены были скрываться от пра-
воохранительных органов за преступления, которые через несколько лет станут называть
вполне законным и легальным бизнесом.

Когда в 1987 году, после появления закона о кооперации, они вышли на сцену как пер-
вые кооператоры, они прекрасно понимали, что не смогут работать спокойно без элемен-
тарной физической защиты, которую им необходимо иметь, чтобы защититься от предста-
вителей тут же появившейся новой профессии – рэкетиров-вымогателей. Вполне понятно,
что судимый или не судимый в прошлом «теневик», а ныне кооператор скорее всего станет
обращаться за помощью не в органы милиции, а обзаводиться собственными боевиками из
числа молодых ребят, посещавших спортзалы и подвалы, а также из хулиганов, так называ-
емой дворовой шпаны.

Именно в этот период, в середине 80-х годов, на юге Москвы появилось немалое коли-
чество молодежных бригад, или банд, состоящих из физически крепких и не шибко умных
ребят, которые сначала демонстрировали свою силу под крылом своих хозяев-«теневико-
в», а с появлением кооперативного движения также стали опекать и первые кооперативные
ларьки и магазины. Но постепенно молодежные бригады вышли из-под контроля своих ком-
мерсантов и стали развиваться за счет собственных доходов – занялись не чем иным, как
собственным рэкетом.

На это натолкнула их мысль о самостоятельности и безнаказанности, уверенности в
своих силах. Поэтому в конце 80-х годов многочисленные ореховские группировки практи-
чески вышли из-под контроля создавших их ранее бизнесменов, а впоследствии кооперато-
ров, что и привело к борьбе между этими группировками за сферы влияния.

Более или менее скрытое противостояние, ограничивающееся драками и потасовками,
продолжалось до начала девяностых годов. В это время ореховские группировки, которые
состояли из шпаны и молодых спортсменов, не придерживались вообще никаких воровских
традиций.

Вернее, основным критерием и важным элементом их традиций было признание
только грубой физической силы. Тогда даже поговаривали, что будущие лидеры и автори-
теты этих группировок выявлялись в обыкновенных драках. Кто сильнее – тот и главнее.

По мнению муровцев, именно ореховские группировки можно считать первыми
«отморозками». Кстати, так их стали называть в то время не только милиционеры, но и пре-
ступные авторитеты других группировок, объясняя это тем, что ореховские вообще не при-
знавали авторитетов – ни своих, ни чужих – и отдавали предпочтение только грубой силе.

Фактически преступный мир Орехова, если можно так выразиться, представлял собой
многочисленные мелкие отряды, не связанные между собой ничем. Этим обстоятельством
воспользовались нагатинские и подольские группировки, которые не воспринимали всерьез
разрозненные ореховские структуры и решили взять под свой контроль наиболее крупные
коммерческие структуры этого района. В результате на юге столицы началась настоящая
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гангстерская война, где сражались между собой не только ореховские с подольскими и нага-
тинскими, но и ореховские с ореховскими. В этот период по району прокатилась мощная
волна умышленных и заказных убийств и прочих проявлений бандитизма. Однако непосвя-
щенные долгое время не могли понять, что там происходит на самом деле.
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Сильвестр

 
Сергей Тимофеев (Сильвестр) перебрался в Москву по лимиту в 1975 году. Он сначала

прописался в одном из орехово-борисовских общежитий и работал спортивным инструкто-
ром в управлении жилищно-коммунального хозяйства Главмосстроя. В то время Тимофеева
можно было часто встретить у ресторана «Арбат».

Он был тогда безобидным лохом, но познакомился с арбатскими проститутками, и
позднее те платили ему своеобразную дань.

Среди ореховской шпаны Тимофеева называли не иначе как Сережа Новгородский,
Сильвестр, а затем Иваныч. В начале 80-х годов он сошелся с некоторыми ореховскими груп-
пировками и вступил в одну из них к ныне покойному, никому не известному рецидивисту
Ионице. Тогда Тимофеев подпаивал Ионицу. Впоследствии Ионица спился и отошел от дел.
Сергей же в тот период принципиально не пил и усердно занимался в «качалке».

Ореховская группировка изначально, как и многие другие столичные команды, суще-
ствовала за счет наперсточников и картежников. Тимофеева часто брали на дело. Вскоре
Сережа Новгородский преуспел – подобрал под себя некоторых наиболее верных орехов-
ских и постепенно стал превращаться в авторитетного Сильвестра.

Сильвестр, обвиняемый в вымогательстве, провел под следствием два года и вышел на
свободу в 1991 году, так как по приговору суда свой срок отбыл в СИЗО.

К тому времени в бригаде Сильвестра произошли значительные перемены. Оставшись
без вожака, часть людей Тимофеева влилась в команду солнцевских и другие бригады. Когда
же вышел Сильвестр, его бригада собралась вновь. К тому же его люди привели с собой
часть солнцевских. Отношения же Сильвестра с солнцевскими стали более прохладными,
как отмечали многие очевидцы: Тимофеева не устраивало то, что его бывшие союзники
заключили мир с чеченскими группировками. Даже оставшись без мощной солнцевской
поддержки, Сильвестр успешно проводит несколько разборок с чеченцами в районе Цари-
цынских прудов и получает под свой контроль Севастопольский проспект.

После этого Сильвестр начал активно заниматься легальным бизнесом, для чего заре-
гистрировал сеть офшорных компаний на Кипре. По некоторым данным, он вложил деньги
своей группировки в российские нефтедобывающие заводы. Несколько коммерческих про-
ектов осуществил совместно с Отари Квантришвили.

Кроме того, Сильвестр сходится с такими ворами и авторитетами, как Роспись, Пет-
рик, Захар, Цируль и Япончик. Всех их снова объединило неприятие вторгшегося в Москву
«дикого Кавказа». Ореховская бригада Тимофеева активно сотрудничает с гольяновскими,
ленинскими и таганскими бригадами, причем Сильвестр пользуется в этих группировках
неоспоримым авторитетом. По некоторым сведениям, в то время несколько славянских
воров предложили Сильвестру стать вором в законе, однако по неизвестной причине он отка-
зался. Кстати, другу Сильвестра Боре-Антону в коронации было отказано, поскольку прежде
он работал в МВД (пожарным – пожарные службы были в системе МВД).

Тем не менее Тимофеев (Сильвестр) почти всегда присутствовал на всех воровских
сходках, и к нему прислушивались.
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Освобождение Япончика

 
Тем временем в криминальном мире страны в ноябре этого года произошло знаме-

нательное событие – не отсидев пяти лет до положенного срока, из Тулунской тюрьмы в
Иркутской области был освобожден Вячеслав Иваньков, знаменитый Япончик. Это событие
также связано со смертью Калины и усилением позиций кавказцев. Причем за досрочное
освобождение В. Иванькова ходатайствовали весьма влиятельные люди, такие, например,
как доктор Святослав Федоров, заместитель Председателя Верховного суда А. Меркушев,
который дважды вносил протест по делу В. Иванькова.

Многие представители правоохранительных структур считали Япончика «крестным
отцом» русской мафии. Внезапное его возвращение, на пять лет раньше срока, в Москву
наделало много шума в криминальных структурах.

Тогда аналитики из МВД, а также многие лидеры криминальных структур прогнози-
ровали, что с появлением Япончика в Москве начнется новый передел сфер влияния крими-
нальных структур или очередная война с чеченцами.

Но вскоре произошли неожиданные события. Стало известно, что Отари Квантри-
швили подготовил для Япончика служебный заграничный паспорт и тот выехал сначала в
ФРГ, а потом в Штаты, где и остался. Поговаривают, что там он объезжал всех русских биз-
несменов, выехавших на постоянное жительство за границу, и уговаривал их не платить
чеченцам, а платить славянским группировкам.
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Мансур

 
В конце года из Бутырского изолятора выходит на свободу новое лицо, которое впишет

кровавые страницы в криминальную летопись столицы. Тогда его звали Сергей Мамсуров,
но вскоре его нарекли кличкой Мансур. Сергей Мамсуров был незаурядной личностью, и,
казалось бы, он не должен был выбрать криминальную карьеру. Он имел незаконченное
высшее образование, занимался полулегальной коммерцией, писал стихи и любил слушать
классическую музыку, обладал живым умом и слыл человеком достаточно неглупым. Кроме
того, он происходил из весьма благополучной семьи: отец его был морским офицером, в
звании капитана 1-го ранга, мать – преподавателем в МГУ.

Однако, несмотря на это, сам Сергей Мамсуров выбрал криминальную карьеру, правда,
вором в законе так и не стал.

В конце 1991 года СССР перестал существовать. Начиналась эра Б. Ельцина.
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Год 1992-й

 
В феврале 1992 года, после распада СССР, в МВД России было образовано Главное

управление по борьбе с организованной преступностью (ГУБОП), связанное со спецслуж-
бами и координирующее с ними свою деятельность.

С июля 1992 года появились также региональные управления по борьбе с организован-
ной преступностью (РУОПы) при ГУВД, УВД, управления и отделы при МВД, УВД, спец-
подразделения органов внутренних дел на транспорте, исполнения наказания, оперативного
поиска, а также научные подразделения МВД.

При следственных аппаратах МВД, ГУВД, УВД были созданы специальные отделы
для работы с коррумпированными чиновниками.

В Следственном комитете МВД было создано Управление по расследованию органи-
зованной преступной деятельности и коррупции. Надо заметить, что в 1998 году Президент
РФ наделил Следственный комитет МВД еще более значительными полномочиями в борьбе
с организованными группировками.
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Волнения в пересыльной тюрьме

 
Вечером 16 мая в Краснопресненской пересылке (СИЗО номер 3 Москвы) случились

массовые волнения. Вступившись за честь авторитетного любера Вячеслава Шестакова,
избитого охраной, 1500 заключенных крушили двери, нары и параши. При поддержке 80
омоновцев порядок на Пресне восстановили. Жертв не было.



В.  М.  Карышев.  «Русская мафия 1988–2012. Криминальная история новой России»

51

 
Из досье

 
Шестаков В. Н. (клички Слива, Кинг-Конг), неоднократно судим, активный член одной

из люберецких преступных группировок. В последний раз осужден Мосгорсудом, получил 12
лет заключения по ст. 15, ст. 102 (покушение на убийство), 148 ч. 2 (вымогательство),
146 ч. 2 (разбой).

Шестеро люберов отправлены в колонии (руководитель группировки Лазарев успел
сбежать), а Шестаков по неизвестной причине задержался на пересылке.

Получив от жены во время свидания таблетки циклодола, Шестаков принял их
внутрь, после чего сильно возбудился, стал каяться в старых правонарушениях и совершил
новое: нанес дежурному офицеру побои в области лица.

Вызванный побитым офицером наряд из двух человек полчаса бил Шестакова дубин-
ками. Вернувшись в камеру, любер призвал зэков к акции неповиновения. Призыв, переданный
по всей пересылке перестукиванием, был широко поддержан. В 20.00 акция началась и дли-
лась три часа. По свидетельству очевидцев, бунтовщики «портили окна, решетки, нары,
матрацы и сантехнику». ОМОН (80 человек) был вызван на всякий случай и в усмирении не
участвовал: охранники справились своими силами. Жертв во время бунта и усмирения не
было.
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Криминальная статистика

 
В мае 1992 года начальник Управления Министерства безопасности России по Москве

и Московской области Евгений Савостьянов обнародовал данные о количестве и составе
крупных бандформирований столицы. По этим данным, самой крупной и влиятельной пре-
ступной группировкой в Москве являлась чеченская, насчитывавшая в своих рядах до 400
активных боевиков. Затем шли: азербайджанская (300 человек), солнцевская (230), армян-
ская (150) и казанская (100). Наиболее организованный и прибыльный участок преступной
деятельности, по словам Е. Савостьянова, – наркобизнес. Причем 90 процентов москов-
ского наркорынка держат в своих руках представители южных регионов.

О войне славянских и кавказских (чеченских) группировок главный чекист Москвы
ничего не сказал, но это отнюдь не означало, что такой войны не было и в помине. Зато
Е. Савостьянов громогласно заявил о том, что при участии ГУВД МБ и МВД России наме-
чено создать специализированную оперативную группу, перед которой будет поставлена
единственная задача – ликвидировать одну за другой преступные московские группировки.
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Убийство законника Калины

 
Крупным криминальным событием 1992 года было, безусловно, убийство Виктора

Никифорова, больше известного под прозвищем Витя Калина. По легендам, он являлся при-
емным сыном Япончика. Ходили слухи, что Япончик на самом деле был его отцом. Якобы
Витя был внебрачным сыном от заведующей пивной на Сухаревке. Во всяком случае, Япон-
чик во всем и всегда покровительствовал Калине.
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Из досье

 
Родился Калина в 1963 году, и, по его утверждениям, настоящим отцом его был

известный композитор. Сам он всю жизнь проявлял склонность к музыке. Витя был близко
знаком с известным российским певцом Иосифом Кобзоном. Калина был толстенький, доб-
родушный человек, не особенно точно соблюдающий воровские законы, к которым его стар-
шие коллеги относились с большим почтением.

Калина жил в роскоши, не имел ничего против совершения незаконных сделок. Что
любопытно, Калину спросили по поводу воровских понятий – отрицания роскоши и бизнеса.
На что Витя Калина ответил: «Что я, дурак за чердак сидеть» (под словом «чердак» пони-
мается воровская малина).

В Москве ему принадлежал ряд ресторанов, включая весьма известный «Аист» на
Малой Бронной. Жизнерадостный Калина выступал сторонником идей «общего братства»
воров вместо кровавых разборок. Очень часто, в кругу друзей в ресторанах, он поднимал
бокал за «воровское братство».

У Калины была собственная позиция в отношении этнического вопроса. Когда на боль-
шой воровской сходке в Киеве осенью 1991 года вырабатывалась стратегия «славянских»
воров по борьбе с «черными бандами», большинство воров высказались за войну, а Калина
выразил протест. У него были выгодные и тесные контакты с главарями кавказских груп-
пировок, среди которых был Рафик Багдасарян. Однако миротворца между ворами и бан-
дитами из Калины не получилось, и 8 февраля 1992 года он пал жертвой покушения на него.

В большой похоронной процессии участвовало много криминальной элиты.
Убийство Калины до 1995 года оставалось нераскрытым. Выдвигались различные вер-

сии. Одна из них – конфликт с преступной группировкой из Ленинграда, другая – обвинение
в том, что Калина якобы присвоил часть денег из воровского общака.
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Подготовка к новой войне с чеченцами

 
Тем временем Япончик начал готовить новую войну против чеченцев. Еще до своего

приезда через Фрола (Фролов Сергей), лидера балашихинской оргпреступности, предложил
коллегам из других группировок собраться и обсудить план новой войны с чеченцами. По
сведениям из бандкругов, для начала войны нужно было два условия: «Первое – пусть мили-
ция и КГБ развяжут нам руки, и мы очистим город за одну ночь. Второе – необходим авто-
ритет, способный взять на себя командование боевыми действиями». Роль главнокоманду-
ющего Япончик взвалил на свои плечи. Как утверждают милиционеры, на состоявшемся
летом 1992 года бандитском сходе Япончик был удостоен такой должности не только за про-
явленную военную инициативу, но и за то, что призвал к расширению зоны боевых дей-
ствий – «вышибать врагов из всей России».

В отличие от Сильвестра (и дабы избежать утечки информации) Япончик предло-
жил такую тактику: убивать чеченских лидеров медленно, но верно. В результате только
за последний месяц неподалеку от аэропорта Шереметьево-2 милиция с завидным постоян-
ством находила мертвых кавказцев. Последний труп обнаружили две недели назад.
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Криминальная хроника

 
19 октября на улице Багрицкого (Кунцево), у дома 12, семью выстрелами из автомата

убит Владимир Толмачев, мастер спорта по боксу, владелец кооператива и малого пред-
приятия «Тисе», пайщик Кунцево-банка. Толмачев убит за то, что не стал платить дань
кавказцам.

20 октября в Большом Черкасском переулке (центр города) убит бизнесмен Владимир
Никитин, а его друг Борис Маркин тяжело ранен; в тот же день на Стромынке, у дома
21, ранен Тургам Гамбарян. У пострадавшего нашли 50 тысяч рублей и 8000 долларов.

22 октября у метро «Юго-Западная» неизвестные ранили из автоматов четырех кав-
казцев и уехали на белом «Мерседесе»; на Ленинградском шоссе 26 октября четыре русских
боевика из автоматов в упор расстреляли два коммерческих ларька, контролировавшихся
представителями кавказских группировок.

Как видно, борьба шла с переменным успехом.
«Зураба задушили «ласточкой». С таким названием газета «Коммерсантъ» опубли-

ковала подробности убийства.
Тело опознать так и не удалось. На руке трупа была наколка – «Зураб». Этот человек,

как выяснилось, был ранен в спину выстрелом из пистолета, после чего вывезен в Шереме-
тьево. Там ему связали руки, на шее затянули удавку, конец которой привязали к согнутой
ноге, положили на живот и оставили умирать медленной мучительной смертью. У банди-
тов такой способ избавления от конкурентов называется «ласточка».

Хотим обратить ваше внимание: ни одно из пяти убийств вблизи аэропорта до сих
пор не раскрыто.

Милиционеры предполагают, что шереметьевские трупы – дело рук лобненской груп-
пировки, вступившей в войну в качестве авангарда. А первую разведку боем провели бала-
шихинские, убившие четырех чеченцев в конце августа – за то, что те покусились на землю
Фрола. Однако вопреки плану Япончика в войне пока гибнут бандиты среднего звена.

Другие группировки пока маневрируют в третьем эшелоне. Например, останкинская
банда слилась с долгопрудненскими и старается не светиться в разборках. Руководство
раменской команды выразило готовность поставлять боевиков. Домодедовские попросили
чеченцев держаться от греха подальше, то есть не появляться на их территории (аэро-
порт Домодедово, Варшавский и Нагатинский техцентры). Солнцево молчит, что вполне
понятно. Молчит и милиция, наблюдая за происходящим (можно считать, что выполнено
и первое бандитское условие начала войны).
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Изменения в криминальном мире

 
К этому времени многие группировки накопили весьма большие деньги, и их надо

было куда-то вкладывать. Многие группировки открывали вещевые рынки, позже вклады-
вали деньги в шоу-бизнес, открывали ночные клубы, рестораны и казино. Позже, когда в
Москве, словно грибы, стали возникать финансовые пирамиды, братва им оказывала покро-
вительство. Другим важным явлением в жизни столицы стали охранные структуры, сокра-
щенно ЧОПы. Братва стала это использовать, покупая себе должность охранника с пра-
вом ношения оружия. Говорят, такая услуга стоила 5—10 тысяч долларов США. И многие
лидеры и авторитеты криминальных структур стали охранниками ЧОПов.

Кроме этого, в Москву за последнее время подтянулось несколько иногородних груп-
пировок. Некоторые начинали сотрудничать с московскими группировками, выполнять роль
боевиков, киллеров или просто пушечного мяса.

С приездом бригад из периферии в столице наметился новый криминальный передел.
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Криминальная хроника

 
2 декабря, в день открытия в Москве VII Съезда народных депутатов России, мос-

ковская милиция провела широкомасштабную операцию в мотеле «Солнечный». В тот день
в ресторане мотеля справляли день рождения вора в законе Захара. На это торжество
были приглашены четверо воров в законе – Петрик, Роспись, Савоська, Гога, а также такие
московские авторитеты, как Сильвестр, Слива и многие другие. Всего на банкете присут-
ствовали 80 человек. Из них 18 находились на тот момент в бегах и были объявлены в феде-
ральный розыск.

И вот всю эту компанию в девятом часу вечера московский ОМОН берет, как гово-
рится, в плен. Было задержано 68 человек. У двоих из них обнаружены наркотики, у одного
– оружие. Правда, через несколько дней большинство из задержанных было отпущено, так
как за ними не водилось никакого криминала.
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Криминальная статистика

 
В 1992 году на московских улицах бандиты устроили 29 вооруженных столкновений

между собой. 18 человек убито, 47 ранено. С начала текущего года группировки провели
крупные разборки, в результате которых погибли 6 человек, 11 ранено. Практически все
иногородние организованные преступные группировки занимаются рэкетом, однако у каж-
дой имеется своя специфика и сферы влияния.
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Год 1993-й

 
В начале года стало очевидным, что преступность в столице развивается очень быстро.

Уже насчитывалось более двадцати крупнейших преступных группировок и множество
мелких, незарегистрированных бригад, объединяющих дворы, небольшие улицы, которые
также вносили свою лепту в развитие криминогенной обстановки в столице.

Общая криминальная обстановка в 1993 году стала просто взрывоопасной. Крими-
нальный мир столицы можно было сравнить с детской мозаикой, состоящей из разноцвет-
ных кусочков – обособленных преступных группировок со своими боевиками.

Первоначально преступные группировки в Москве формировались по месту житель-
ства их основателей и первичным зонам влияния. Затем сферы влияния группировок сто-
лицы стали непредсказуемы. Структура подпадала под крышу какой-либо группировки неза-
висимо от места своего расположения. Были случаи, когда коммерческая структура имела
несколько крыш. Например, один известный вещевой рынок мирно опекали 17 бригад!!!
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Первые «крыши»

 
Криминальные «крыши» – явление чисто российское. Одному из старейших и почи-

таемых в своей среде вору в законе Черкасу, ныне покойному, приписывают фразу, зало-
жившую основу взаимоотношений криминала с подпольными советскими миллионерами:
«Бери у того, у кого есть что брать. Бери не все, ибо терпению человека приходит конец.
Бери на дело работника правоохранительных органов, ибо мусор сора из избы не вынесет».

Братва советского периода стойко придерживалась этой концепции. Пока доморощен-
ные Корейки не взвыли и не запросили пощады.

Тогда, еще в 1976 г., в маленьком городке Георгиевске на Ставропольщине собрались
на сходку несколько авторитетных воров. Инициаторами этой встречи были так называемые
цеховики – представители теневой экономики. А итогом встречи стал договор о сотрудни-
честве. Блатные потребовали от 15 до 20 % со всех доходов цеховиков, предложив им взамен
гарантию безопасности. Сошлись на 10 %. И на том, что данное соглашение распространя-
ется только на южные регионы СССР. Так родились первые «крыши»…
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Бандитские крыши

 
А в начале 90-х годов ни один криминальный телесюжет уже не обходился без слова

«рэкетиры». Любой школьник мог без запинки перечислить их методы работы: поджог пала-
ток, раскаленный утюг на живот, отрезанные пальцы, похищения. Говоря юридическим язы-
ком, рэкет – это система вымогательства регулярных денежных платежей у мелких пред-
принимателей и торговцев под угрозой избиений, убийств, а также поджогов, погромов
предприятий.

Бритые затылки, накачанные мускулы и спортивные костюмы «Адидас» турецкого
производства быстро стали непременным атрибутом улиц. По официальной статистике пра-
воохранительных органов, в те годы почти 90 % всех новоявленных коммерсантов посто-
янно платили дань братве.

Постепенно многие активно растущие предприниматели освободились от классиче-
ского бандитского рэкета: или откупились, или отбились с помощью служб безопасности,
усиленных спецназом. А самые умные криминальные лидеры сами стали вкладывать. К сча-
стью, этот традиционный рэкет сейчас уже в прошлом. Бандитская «крыша» плохо совме-
стима с развитием производства. Как только коммерсанты это поняли, они начали созда-
вать собственные службы безопасности, во главе которых встали бывшие работники МВД и
КГБ. Их действующие еще сослуживцы прекрасно знали, что после выхода на пенсию они
легко найдут работу у недавних коллег, а потому охотно оказывали им ответные услуги –
вопреки установленным правилам и зачастую в ущерб службе. С 1993 по 1998 г. число част-
ных охранных предприятий увеличилось в России в 4,5 раза, служб безопасности – почти в
2 раза. Эпоха «синих» (бандитских) «крыш» закончилась в середине 90-х годов. Постепенно
у братков «отжали» большую часть бизнеса. Тех, кто сильно кочевряжился, находили с про-
стреленными головами. Другие спешно покинули пределы России или щедро поделились.
Как же милиции удалось вытеснить бандитов из состава самых престижных «крыш»?

Во время очередного визита братвы к «подшефному» коммерсанту тот вдруг заявлял,
что больше платить не будет. В ответ на резонное возмущение торговец объяснял, что у
него теперь новая «крыша», и вручал телефончик: мол, разбирайтесь между собой. Заби-
валась «стрелка», на которую братва выезжала в усиленном составе на новеньких иномар-
ках… Каково же было ее удивление, когда в назначенном месте она встречала хиленького
мужичка, который предъявляет «корочку» майора милиции.

Красные крыши. Довольно большой кусок «крышного» бизнеса находится в руках
ЧОПов, которые по сути являются разновидностью «красных крыш». ЧОП заключает дого-
вор на официальную охрану фирмы. Все расходы на техническое обеспечение безопасности
ложатся, разумеется, на плечи коммерсанта. А ЧОП тем временем договаривается с мили-
цейской «землей» и действует по уже знакомой нам схеме выставления «поляны». Поскольку
в большинстве случаев в ЧОПах работают бывшие сотрудники правоохранительных орга-
нов, никаких трудностей при этом не возникает.

Есть ЧОПы, которые изначально создаются для «крышной» работы. Они состоят из
ветеранов ФСБ, СВР и прочих серьезных организаций. Им не надо никого охранять – доста-
точно вовремя помахать корочкой и пригрозить серьезными неприятностями.

При перебивке «крыши» стоимость ее услуг может даже уменьшиться, если все про-
исходит на добровольной основе. Если же приходится применять силу или возбуждать уго-
ловные дела, цена вопроса резко возрастает.
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Ментовские (милицейские) крыши. Еще недавно одной из самых влиятельных
«крыш» была рубоповская. Опера этих спецподразделений «пробивали» крепость других
«крыш» во время проводимых операций, «глушили» их либо возбуждали уголовные дела и
тут же забирали освободившихся коммерсантов под свое крыло. Позже дела приостанавли-
вались, а в случае необходимости – вновь возбуждались, что позволяло всегда контролиро-
вать ситуацию. Иногда РУБОПы действовали совместно с налоговой полицией, чекистами
и бэповцами.

В Москве, Питере и других больших городах под ними «лежал» весь крупный и сред-
ний бизнес. Руоповцы лихо рассекали на иномарках и, не раздумывая, доставали стволы.
На «шаболовских» во времена всесильного министра МВД Владимира Рушайло бесполезно
было жаловаться. Старшие братья с Лубянки смотрели на них с завистью и потихоньку соби-
рали компромат. С приходом в Кремль питерских чекистов компромат пригодился – «шабо-
ловских» разогнали. Рушайло отправили в почетную ссылку в Совет безопасности, а целые
управления были расформированы в кратчайшие сроки.

Лубянские «крыши». «Главкрышей» стала ФСБ. К чекистам гурьбой потянулись
бизнесмены. К «лубянским» ходили жаловаться и на ментов. Недаром «дело оборотней
в погонах» началось после визита бизнесмена Вадима Решетникова в УФСБ по Москве.
На Лубянке он рассказал, что его «кошмарят» генерал МЧС Ганеев и группа силовой под-
держки из МУРа. Чекисты с радостью ухватились за это дело. У них давно чесались руки
дать по носу «элите» МВД. По другой версии, «дело оборотней» – обыкновенное перебива-
ние «крыши». Родственники арестованных рассказывают, что в бывших муровских фирмах
теперь негласно хозяйничают чекисты. Большинство «крышевателей» Москвы и Подмоско-
вья вынуждены были «лечь» под чекистов. «Уж лучше поделиться бизнесом, чем гнить на
нарах», – решили они. И вскоре в записных книжках братков оперативники стали находить
недвусмысленные записи: «куратор». Как, например, у убитого в 2002 году директора гости-
ницы «Пекин» Константина Георгиева. По милицейским картотекам Георгиев проходил как
лидер «североосетинской» ОПГ по прозвищу Казик. Как выяснилось, Казика «курировал»
полковник с Лубянки. От рядовых уголовников воры в законе такие связи держат в строжай-
шем секрете. Не дай бог, братва узнает, что вор якшается с «лубянскими», на зоне ему это
припомнят.

В наше время громкие разборки среди силовиков случаются крайне редко. Все уже
давно поделено. Нефтянка, газодобывающая отрасль, банки и др. крупный бизнес – под
чекистами. Милиция сюда не суется. Схема проста. В правление банка или крупного кон-
церна вводится супруга (сын, дочь, брат, дядя) высокопоставленного чекиста. Коммерсантам
и банкирам это выгодно. Во-первых, никто не наедет, а во-вторых, через мужа (папу, брата,
племянника) всегда можно узнать нужную информацию о конкурентах.

Что же касается иных силовых подразделений, то, по информации осведомленных
собеседников, наиболее крутой «крышей» сегодня числится ФСО (Федеральная служба
охраны). Правда, чтобы получить ее в качестве защиты, нужны серьезные рекомендации, да
и сам уровень бизнесмена должен соответствовать его запросам.

Сегодня все существующие «крыши» в регионах можно разделить на два основных
вида: бандитские («синие») и государственные («красные»). «Красные крыши», в свою
очередь, различаются по ведомственной принадлежности. Они бывают «чиновничьими»,
«ментовскими», «чоповскими», «чекистскими» и др. Несомненно одно: все они тесно пере-
плетены, в их состав могут входить представители разных дружественных структур, а про-
стирается их влияние – не в пример бандитскому! – очень высоко. Вплоть до лоббирования
нужных законов депутатами.
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Понятно, что крупный бизнес пользуется услугами именно «красных крыш». На откуп
«синим крышам» сейчас отдаются мелкие лоточники, некоторое количество средних пред-
принимателей да представители нелегального («серого») бизнеса: например, производители
левой водки, пиратских дисков, продавцы краденых машин и т. д.

Часто коммерсантам приходится работать с обоими типами «крыш» одновременно.
А последние уже взаимодействуют друг с другом.

Несмотря на многообразие «крыш», основным методом работы каждой из них оста-
ется силовое давление. Расчет с «подшефным» – регулярные выплаты им фиксированной
суммы или доли от его оборота-дохода. Эта доля может колебаться от 10 до 60 %. Плата за
«крышу», по оценкам специалистов, значительно превышает сейчас стоимость всех товаров
и услуг – до 30 %. Стоит заметить, что сами проблемы «крыши» часто создают искусственно.
Для этого они вступают в сговор с представителями других силовых подразделений. Испу-
ганный торговец, прижатый к стенке, например, налоговой полицией, отзванивает своим
благодетелям из милиции, и те немедленно приезжают в магазин. При этом и те, и другие
делают вид, что друг с другом не знакомы. После коротких переговоров родная «крыша»
объявляет, что решение проблемы требует дополнительных расходов. После деньги делятся
между всеми участниками операции.
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Этапы строительства «крыш»

 
1986–1989 гг. – возникновение и становление бандитских («синих») «крыш» над

кооператорами.
1990–1993 гг. – массовый процесс «крышевания» среднего бизнеса в условиях прива-

тизации. Использование в виде «крыш» ЧОПов. Слияние криминала с крупным бизнесом.
1994–1996 гг. – крупный бизнес окончательно уходит под «крыши». Появление «крас-

ных крыш» и вытеснение ими «синих». Создание и использование в качестве прикрытия
различных ассоциаций и фондов для поддержки ветеранов силовых структур.

1997–1999 гг. – полное вытеснение монополии «синих крыш» из крупного бизнеса.
Большинство бизнесменов начинает пользоваться услугами обоих типов «крыш».

2000–2002 гг. – фирмы начинают обзаводиться одновременно несколькими «красными
крышами». Самые распространенные сочетания: таможня – ФСБ, налоговая полиция –
милиция.

2002—н.в. – чиновнические и прокурорские. Примером «прокурорских крыш» может
служить так называемое «дело о подпольных подмосковных казино». Большое влияние на
жизнь в стране продолжают оказывать мощные финансовые группировки (объединения).
С помощью коррупционных судей и прокуроров они решают для себя важные экономиче-
ские вопросы.

В 1993 году в криминальном обиходе появилось новое понятие – депутатская крыша.
Криминальный мир стал активно использовать в своих интересах депутатскую неприкос-
новенность и депутатский лоббизм. Уже в 1995 году Генеральная прокуратура РФ, по неко-
торым данным, имела конкретные претензии к 16 депутатам, и они после окончания своих
полномочий были привлечены к уголовной ответственности.

По признанию тогдашнего депутата Государственной думы Владимира Семаго, боль-
шинство законопроектов, которые принимает Дума, – заказные и соответственно оплачен-
ные. Эта неплохая прибавка к заработной плате стала основным источником пополнения
семейной и партийной казны депутатов. Заказчики – крупные фирмы, представители мини-
стерств или корпорации – имеют дело с руководством крупных фракций, реже – с видными
депутатами. Деньги берутся наличными или через подставные депутатские фирмы. Сумма
«гонорара» обычно составляет 2–3 % от предполагаемой прибыли.

Распространенной в 1994–1997 годах стала торговля удостоверениями помощников
депутата, которые давали определенные льготы. Получить корочку помощника депутата для
многих было тогда сверхмодно и престижно. Приобретались такие корочки по цене от 1
до 10 тысяч американских долларов в зависимости от материального положения клиента.
По непроверенным данным, активно этим занимались два заместителя руководителя одной
фракции. Но вскоре такие удостоверения из способов защиты их обладателей превратились
в определенную наводку для правоохранительных органов. Чекисты даже подготовили свой
список депутатов, тесно связанных с криминалом. Но развивать эту тему не стали, зная скан-
дальный характер многих известных депутатов. Одновременно с торговлей удостоверени-
ями стала процветать торговля депутатскими запросами или письмами в адрес правоохра-
нительных органов по поводу защиты обвиняемого по какому-либо уголовному делу – здесь
цена такого письма могла дойти до ста тысяч долларов США. Самое интересное, что такие
письма-запросы ни на что не влияли, разве что следователи или прокуроры обязаны были
давать формальные ответы за короткий срок.
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Криминальная хроника

 
Начало нового 1993 года в Москве, как обычно, было отмечено перестрелками.

4 января на Делегатской улице две группы молодых людей (по 4 человека с каждой стороны)
устроили стрельбу из машин друг в друга. В результате этого четверо из них были ранены.
Их и задержала прибывшая через несколько минут на место происшествия милиция.



В.  М.  Карышев.  «Русская мафия 1988–2012. Криминальная история новой России»

67

 
Совещание столичной милиции

 
6 января в кинотеатре «Октябрь» руководители правоохранительных органов и мэр

Москвы Юрий Лужков встретились с офицерами столичной милиции и обсудили меры по
усилению борьбы с преступностью. На этой встрече выступали министр безопасности Рос-
сии Виктор Баранников, министр внутренних дел России Виктор Ерин и начальник ГУВД
Москвы Владимир Панкратов. Начальник ГУВД констатировал, что ситуация в городе очень
серьезная и самая главная задача на ближайшее будущее – переломить ее. Виктор Ерин в
своем выступлении пообещал уволить в частные детективы всех милиционеров, кто будет
заниматься коммерческой деятельностью и идти на поводу у бизнесменов. По его сло-
вам, Москва стала настоящим полигоном для мафии. Ерин пригрозил карать тех, кто будет
укрывать преступления, и призвал присутствующих окончательно разобраться, кто в городе
хозяин – преступники или законная власть. Министр сообщил, что он уже подписал приказ
о выделении для столичной милиции 300 ставок оперработников, 50 – следователей и 200
единиц для спецотряда.

Мэр Москвы Юрий Лужков в своем выступлении повторил, что его твердое намерение
приостановить рост преступности в городе – не авантюра, и мэрия сделает для этого все
возможное и невозможное, включая выделение на нужды милиции 5 миллионов долларов
и 21 миллиарда рублей.
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Коррупция

 
Лидеры ОПГ все чаще стали задумываться, как свести до минимума степень риска

в своей работе или предотвратить столкновение с милицией. Самый распространенный и
верный способ – подкуп должностных милицейских, прокурорских или судебных лиц.

Это позволяло срывать многие милицейские операции и успешно уходить от судеб-
ного преследования. Надо отметить, что в этой части многие ОПГ преуспели. Некоторые
оперативники не только предупреждали бандитов о предстоящей операции или облаве, но
выполняли заказы по задержанию и преследованию конкурентных ОПГ и бригад.
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Криминальная хроника

 
Не прошло и трех дней после совещания милиционеров, как Москву вновь сотрясли

автоматные выстрелы. В ночь с 8 на 9 января в Солнцеве в здании школы № 1006 были
убиты трое и ранены два человека. Среди убитых оказался директор фирмы «САК» (в зда-
нии школы они оборудовали сауну и спортзал).

14 января ночью на проспекте Мира, возле кафе «Лель», члены преступной группи-
ровки «Мазутка», проезжая на такси, натолкнулись на нескольких молодых людей абхаз-
ской национальности. Абхазцы стояли на дороге и останавливали проезжавшие машины.
Остановили они и машину, в которой находились люди из «Мазутки». Вскоре между двумя
компаниями завязалась перепалка, переросшая в драку… «Мазутка» достала ножи и обрез,
и двое абхазцев были тут же убиты.

Всего за январь 1993 года в Москве было совершено 47 преступлений по линии органи-
зованной преступности (месяц назад, в декабре 92-го, – 39 преступлений).



В.  М.  Карышев.  «Русская мафия 1988–2012. Криминальная история новой России»

70

 
Заказные убийства

 
Заказное убийство как метод решения проблем в криминальном мире в начале 90-х

годов становится очень популярным.
По данным правоохранительных органов, только в 1992 году было совершено более

100 убийств предпринимателей и криминальных авторитетов, в 1993 году эта цифра воз-
росла до 250, а в 1994-м – до 500!

С большим количеством заказных убийств в терминологии криминального мира появ-
ляется слово «киллер» – человек, совершающий заказное убийство. Однако киллеры чаще
всего были анонимные. Обычно группировки использовали киллеров-«гастролеров» из дру-
гого города, а еще лучше – из бывшей братской республики.

Часто случалось так, что после проведенной акции самого киллера убивали те, кто его
нанимал, чтобы окончательно спрятать концы в воду.

Киллер – опасная профессия, не терпящая дураков, так как ставки там самые высо-
кие – жизнь самого киллера. Поэтому при планировании операции киллер учитывает каж-
дую мелочь – маршруты движения объекта, его привычки, распорядок дня, связи, наличие
или отсутствие охраны, его характер. Любая осечка может свести дело к нулю.

Визитной карточкой наемных убийц – киллеров стал контрольный выстрел в голову
жертвы, чтобы результат был стопроцентным. Без контрольного выстрела в настоящее время
не обходится практически ни один исполнитель.

1993 год вызвал шок в преступном мире. За этот год при невыясненных обстоятель-
ствах один за другим погибли три десятка воров в законе, чьи имена знал любой зэк и даже
простой оперативник с небольшим стажем: Глобус, Арсен Микеладзе, Султан, Гога Ереван-
ский, лидер грузинского клана Квежо Пипия, пропал при странных обстоятельствах автори-
тет Сергей Круглов по кличке Сережа Борода.

Затем – известные воры в законе Резо, Пушкин, Садиков, Босяк, ногинский вор Витя
Зверь, авторитеты Вайдон, Заяц, Паша Родной, Англичанин, Леонид Завадский, Виктор
Коган, больше известный как Жид. Был расстрелян известный бауманский авторитет Вла-
дислав Ваннер. Погибли многие другие.
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Криминальные конфликты

 
На этой почве в 1992 году на юге Москвы вспыхнула настоящая война между орехов-

ской, нагатинской и подольской группировками. Война была по-настоящему кровопролит-
ной. Так, в феврале 1993 года в кафе «Каширское» и «Кипарис» были убиты шестеро членов
ореховской группировки. Однако ореховских это не остановило, и в апреле того же года на
Елецкой улице они расправились с 50-летним московским авторитетом Виктором Коганом
(кличка Жид) и его телохранителем.

На прошедшей неделе ГУВД Москвы зарегистрировало вспышку перестрелок. При-
чем, как видно из сводок, пальба велась с явным перевесом в пользу чеченской стороны.
И вот почему.

Понеся первые потери, чеченцы догадались, что против них опять затевается геноцид,
и предприняли неотложные меры для защиты. Все их лидеры опять же сменили адреса и
явки, начали выпивать в других ресторанах, ездить на машинах с другими номерами. Более
активно чеченцы стали сдавать милиции своих конкурентов.

Первым чуть не пострадал Фрол, задержанный по подозрению в незаконном хранении
оружия. Но его вину доказать не удалось, и через десять дней Фрола отпустили.

Помимо милицейских связей чеченцы пустили в ход оружие. Причем для начала они
стали отстреливать бизнесменов, запуганных русскоязычными бандитами и переставших
платить деньги чеченцам.

Исход любой войны предсказуем. Погибнут люди. Виновные и невиновные. Но ни
одна война, даже Вторая мировая, не принесла пользы никому, кроме структур, вложивших
деньги в оружие.
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Криминальная хроника

 
Тем временем объявленная в конце февраля на совещании в Кремле борьба с преступ-

ностью в марте начала обретать свои реальные очертания. В Москве, например, милиция
явно активизировала свои действия против столичных преступных группировок. 3 марта
в кафе «Аист», что на Малой Бронной, милиция сорвала разборку между славянами и азер-
байджанцами. Еще в конце февраля лидеры славянских группировок на общем сборе решили
призвать к порядку азербайджанцев, и 3 марта в «Аисте» должна была состояться одна
из шумных акций этой кампании. Однако дело обошлось арестом лишь одного человека, у
которого было найдено оружие.

4 марта отряд по борьбе с бандитизмом МУРа при содействии нескольких сотрудни-
ков отдела розыска автомашин управления ГАИ провели операцию по задержанию вымога-
телей из люберецкой группировки. События в этой операции развивались следующим обра-
зом.

11 марта боевые действия вновь переместились в Москву. У кафе «Ладога» во время
бурного выяснения отношений была взорвана граната, осколками которой были ранены
три человека.

Надо отметить, что взрывы в те дни на улицах столицы и других городов России
были далеко не редкостью. К примеру, 8 марта в Москве был взорван автомобиль директора
малого предприятия Сергея Сошняка, а 10 марта – автомобиль майора Российской армии
Бориса Иванова.

11 марта сотрудники отдела по борьбе с бандитизмом МУРа задержали еще одну
группу рэкетиров, контролировавших вещевой рынок ЦСКА. Возглавлял эту группу автори-
тет по кличке Мансур, год назад освободившийся из Бутырки. Его люди еженедельно вымо-
гали у местных торговцев и администрации рынка от 3 до 5 миллионов рублей.

В Крылатском предотвращена вооруженная разборка двух противоборствующих
группировок. Их представители съехались на площадку перед зданием гребного канала
спорткомплекса «Крылатское». И в этот момент были задержаны оперативниками МУРа.
Из салонов и багажников автомобилей милиционерами были изъяты холодное и огнестрель-
ное оружие, бейсбольные биты и металлические прутья. Всего задержано 11 человек.
Однако если в Крылатском все обошлось без мордобоя и стрельбы, то у станции метро
«Кантемировская» в ночь с 11 на 12 марта выстрелы зазвучали. Там произошла разборка
чеченцев с осетинами, и чеченцы в ней были более удачливыми: двое молодых осетин
ранены.
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Московский РУОП

 
17 февраля 1993 года в МВД был подписан приказ о создании Московского Регио-

нального управления по борьбе с организованной преступностью (РУОП). Спустя несколько
дней ему выделили штаб-квартиру на Шаболовке дом 6.

Трудно сказать, кому первому пришла в голову мысль о создании отдельного подраз-
деления милиции – Регионального управления по борьбе с организованной преступностью.
Первый начальник этой организации – полковник Вадим Борисович Рушайло.

Тогда в руководстве ГУВД скептически отнеслись к новому формированию. И когда
В. Рушайло стал набирать свои кадры на новые штатные единицы, то не каждый началь-
ник отдела, управления, главка отдавал своих лучших работников. Поэтому в РУОП при-
шли люди, которые проработали в системе МВД недолго и практически не зарекомендо-
вали себя ничем. Но, к чести В. Рушайло, он быстро, конечно, не без помощи мэрии, сделал
из РУОПа мобильное подразделение, оснащенное современной техникой. Но самая главная
заслуга В. Рушайло заключалась в том, что он сумел в своих подчиненных сформировать
психологию победителей, способных решать самые сложные и бескомпромиссные вопросы,
а также не теряться в нештатных ситуациях. Кроме того, В. Рушайло сумел сделать так, что
руоповцы полностью верили ему, так как все тылы были полностью прикрыты им. Прак-
тически в любой ситуации, когда могли быть возбуждены уголовные дела за превышение
служебных полномочий сотрудниками РУОПа или по иным преступлениям, они практиче-
ски не доходили до суда – В. Рушайло умел улаживать их на своем уровне, но это только в
начальный период. За глаза оперативники звали своего шефа Папа.
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Справка

 
Рушайло Владимир Борисович, генерал-полковник милиции. Родился 28 июля 1953 года

в Тамбове. В милиции с 1972 года. С 1988 по 1993 г. возглавлял 6-й отдел МУРа по борьбе
с бандитизмом и организованной преступностью. Именно благодаря усилиям Рушайло
был создан первый РУОП (Региональное управление по борьбе с организованной преступ-
ностью). Именно Рушайло является пионером борьбы с «солнцевскими», «таганскими»,
«коптевскими» и прочими бандами. К Рушайло за защитой потянулись многочисленные
коммерсанты. Умные люди, некоторые из них стали потом известными олигархами, под-
сказали Владимиру Борисовичу, что неплохо было бы «упорядочить» обращения богатых
и обиженных и создать фонд для сбора добровольных пожертвований на борьбу с банди-
тизмом. Сказано – сделано. Назвали новое детище Фондом содействия социальной защите
профессиональных групп повышенного риска. Каждый заявитель считал своим долгом
пожертвовать некоторую сумму на помощь борцам с мафией. В итоге, неожиданно для
себя, РУОП сам стал «крышей» для жертвователей. Их обидчики жестоко карались силой
закона, а благосостояние руководителей милицейского управления стало расти день ото
дня. РУОП начали называть «шаболовскими». Рушайло оказался повязан со своими благо-
детелями, и его дальнейшая биография от него самого уже не зависела. В 1996 году Анато-
лий Куликов, министр МВД, решил приструнить Рушайло и отправил его отдыхать. Тот
устроился советником по юридическим вопросам к Председателю Совета Федерации Егору
Строеву. Вынужденный отпуск длился недолго. Как только Куликова убрали, олигархи дви-
нули Рушайло вперед. В результате отец-основатель РУОПа был назначен сначала заме-
стителем министра внутренних дел, а затем и министром. Но затем министром МВД
стал Б. Грызлов. Не случайно 90 % уволенных при Грызлове генералов – это именно став-
ленники Рушайло. Все уголовные дела, возбужденные теперь в отношении высших чинов
МВД, в той или иной степени касаются личности бывшего министра. Два из них особенно
показательны: это дела против генерала Орлова – помощника Рушайло, его правой руки
и кошелька. Позже стал секретарем Совета Безопасности. Но спустя некоторое время
ушел с этого поста.
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Первые операции РУОПа

 
Предотвращено вооруженное столкновение между преступными группировками.

Выяснить отношения с конкурентами собиралась гольяновская банда. В ходе молниеносно
проведенной операции оперативниками РУОПа было задержано 39 человек, у которых изъ-
ято 8 финских ножей, 21 бейсбольная бита, 2 самодельных кастета и 7 масок с прорезями
для глаз.

Операция по задержанию членов грузинской преступной группировки была проведена
в ресторане «Райский уголок» на улице Куусинена. Среди задержанных оказался 53-летний
Шакро Какачия, один из наиболее крупных авторитетов преступного мира и вор в законе.
При личном досмотре у Какачия было обнаружено 18,5 г маковой соломки и три ампулы с
раствором морфина. Через несколько часов, после занесения в картотеку РУОПа, большин-
ство задержанных были отпущены, но пойманный с поличным знаменитый в криминальной
среде Шакро Какачия остался в изоляторе.

Настоящий бой на московской улице произошел в ходе операции по задержанию актив-
ных членов коптевской преступной группировки, причастных к нескольким фактам вымо-
гательства и другим более тяжким преступлениям. Началось с того, что, оставив основные
силы неподалеку, сотрудники столичного РУОПа на двух машинах подъехали к Коптевским
баням, где, по оперативным данным, собрались разыскиваемые члены банды. Но неожи-
данно троих наиболее серьезных подозреваемых они увидели прямо у дверей бань и на
ходу приняли решение немедленно их задержать. Однако оперативники не заметили стояв-
шие неподалеку два бандитских джипа, где, как выяснилось позже, находилась вооружен-
ная охрана. Увидев, что авторитетам грозит опасность, боевики открыли огонь по милиции
из помповых ружей. Оперативники в свою очередь залегли за машинами и стали отстре-
ливаться. В ходе перестрелки были тяжело ранены два милиционера. Преступники также
понесли потери – получили серьезные ранения двое боевиков, один из которых вскоре скон-
чался. Услышав выстрелы, находящиеся в засаде сотрудники РУОПа поспешили на место
происшествия, где также вступили в бой. Вскоре им удалось задержать преступников, у
которых было изъято несколько помповых ружей самой современной конструкции. В ходе
дальнейших обысков в машинах и на квартирах задержанных оперативники обнаружили
еще несколько «винчестеров» и крупные суммы в валюте. С этого момента начался разгром
коптевской группировки. В течение ближайших дней было проведено несколько широко-
масштабных операций, в результате которых оказались задержаны практически все остав-
шиеся на свободе сообщники бандитов.
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Первые ночные клубы

 
Многие лидеры ОПГ проводят встречи с коммерсантами по поводу вложения своих

капиталов в различные коммерческие проекты. Наиболее выгодным был в то время так
называемый бизнес на отдыхе. В Москве стали возникать ночные клубы, казино, дискотеки.
Нехитрое оборудование, практически простейший вид деятельности давали колоссальные
прибыли.

К тому времени налоговый контроль со стороны государства за игровым и шоу-бизне-
сом был практически равен нулю. Владельцы этих заведений получали громадные барыши.
Ночной клуб «Арлекино» стал самым крутым клубом столицы. Владельцы его приглашали
не только знаменитых эстрадных отечественных исполнителей, но и звезд зарубежной эст-
рады. Еще до недавнего времени их можно было видеть только на видеокассетах. Владель-
цами клуба являлись два закадычных друга, еще в недалеком прошлом, во времена застоя,
работавших в одном из московских ресторанов. Один из них был заведующим, другой –
барменом. Предприимчивые друзья, увидев новое время и почувствовав выгоды коопера-
тивного движения, быстро нашли нужную нишу.

В «Арлекино» в основном собирались коммерсанты, представители криминальных
структур, дорогие путаны. Здесь была своеобразная тусовка. Братва обсуждала последние
события своей нелегкой и опасной жизни, общалась с представителями других структур.
Причем здесь, в «Арлекино», существовал негласный закон: никаких силовых конфликтов и
беспредела. Даже если в один вечер в клубе гуляли две противоборствующие группировки,
которые находились между собой в серьезной войне, никакого конфликта, никакой ссоры в
этом клубе быть не должно. В общем, жизнь в «Арлекино» била ключом. Постепенно клуб
стал раскручиваться. Но с момента получения первой прибыли у хозяев тут же возникли и
первые проблемы.

Криминальные разборки вокруг «Арлекино» начались еще в 1993 году, когда оре-
ховская и бауманская преступные группировки попытались взять это заведение под свою
крышу. Договориться группировки не смогли, и вскоре между ними началась война. В то
время ореховские были вынуждены сражаться на два фронта – помимо бауманцев, они враж-
довали с чеченской группировкой. Поэтому ореховский главарь Сильвестр привлек на свою
сторону курганских. Курганцы были нужны прежде всего для силовых акций. Их называли
киллерами для одноразового использования: приехал в Москву, выполнил работу и уехал.
В таких случаях найти убийцу практически невозможно. Одним из наиболее квалифициро-
ванных наемных убийц был бывший милиционер Александр Солоник. Ему поручали самые
ответственные задания.
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Конфликт бауманской и ореховской ОПГ

 
Лидером бауманцев был известный вор в законе Виктор Длугач по кличке Глобус. Как

вора Глобуса крестили представители кавказской уголовной элиты. С его помощью «пико-
вые» хотели укрепить свое положение в Москве, пошатнувшееся из-за усиления в тот период
«славянских» группировок. Постепенно Глобус стал набирать авторитет и собрал бригаду
как из жителей Бауманского района, так и из представителей закавказских республик. Пер-
воначально его бригада работала с некоторыми станциями технического обслуживания, где
они имели долю от доходов. Бауманская группировка вместе с Глобусом имела слабость
к автомобилям, поэтому большую ставку своего бизнеса и крыши Глобус делал на предо-
ставлении охранных услуг всевозможным автостоянкам, СТО и автомагазинам, которые в
последнее время стали все больше и больше набирать обороты, их появлялось в Москве
очень много. Говорили о том, что за Глобусом утвердилась репутация беспредельщика. Он
отбирал машины, мог с боевиками наехать на чужие коммерческие точки и потребовать
переадресовки налога на охрану. По его приказу члены группировки бросили на одну из
московских автостоянок две гранаты, чтобы «излечить» противников от излишней самосто-
ятельности. При Глобусе постоянно находились около десятка человек, предпочитающих
действовать не убеждением, а кулаками. Сам же Глобус никогда не появлялся без телохра-
нителей, никогда не расставался с оружием. Он даже говорил: «Если нас попытаются взять,
то им дороже встанет». Вместе с тем Глобус имел и врагов, и друзей. Конечно, своим бес-
компромиссным, напористым и жестоким характером он нашел и союзников, которые пре-
клонялись перед ним и делали на него определенную ставку. Но в то же время его беспре-
дельщина даже среди самых крутых мафиози никому не нравилась. Недовольство Глобусом
среди славянской криминальной элиты росло, многие хотели с ним покончить.

В ночь с пятницы на субботу (с 9 на 10 апреля), как обычно, в спортивном комплексе
«Олимпийский» проходила дискотека «У ЛИС’Са». Среди прочих гостей на ней присутство-
вал и Длугач. Примерно в половине четвертого утра 10 апреля он вышел со своим телохра-
нителем с дискотеки и направился к стоявшему в нескольких метрах от подъезда белому
«Шевроле». Именно в этот момент сверху (с не охраняемого службой безопасности пандуса)
неизвестный снайпер произвел по нему прицельный выстрел из карабина «СКС». Длугач
был убит на месте. Срикошетив, пуля попала в колено старшего сержанта милиции, дежу-
рившего в тот момент на выходе.

На следующий день все средства массовой информации сообщили о загадочном убий-
стве вора в законе Глобуса. Но смерть Глобуса не была единственной. Через день, в половине
шестого вечера, на улице Строителей, что недалеко от метро «Университет», был обнаружен
труп генерального директора товарищества с ограниченной ответственностью «Интерфор-
мула» Анатолия Семенова, известного в криминальной среде под громкой кличкой Рэмбо.
Семенов был застрелен в подъезде своего дома из пистолета «макаров». Две пули попали в
живот, а третья, так называемый контрольный выстрел, – в голову. Глобус и Рэмбо хорошо
знали друг друга.

Убийство Глобуса имело огромный резонанс в криминальном мире Москвы. Силь-
вестр, все это время находившийся в своем загородном коттедже, послал ребят для сбора
информации. Братве необходимо на всевозможных тусовках, в ночных клубах, в барах выяс-
нить, какие основные косяки ложатся по убийству Глобуса. Вскоре выяснилось, что первый
косяк – прежде всего на самих воров, которые дали отмашку на убийство Глобуса за якобы
его беспредел и скверный характер. Второй – на Сильвестра за его конфликт, о котором знала
вся столица, и третий – якобы за деньги, связанные с торговлей нефтью. Участником этого
бизнеса являлся Глобус.
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Не успело тело В. Длугача упокоиться в земле (15 апреля его похоронили в подмос-
ковной Апрелевке), как его сподвижники уже рыскали по столице в поисках убийц. Сначала
в спешке решили, что убийство инспирировали кавказцы. Поэтому уже буквально у того же
«Олимпийского» нож мстителя настиг уголовного авторитета Орахелашвили. Но и ответные
меры не заставили себя долго ждать.

Вскоре ореховские проводят разборки с авторитетом Виктором Коганом (Моня), кото-
рый, будучи авторитетом, подивился такой наглости и откровенно «послал» ореховских. Но,
как видим, несколько переоценил свои возможности, не учел, что нынешние молодежные
преступные формирования отличаются особой жестокостью и не смотрят на авторитеты.

13 апреля около 20.00 молодые боевики, вооруженные пистолетами «ПМ» и «ТТ»,
ворвались в зал игровых автоматов и расстреляли присутствующих.

Представителями ореховской группировки убит авторитет столичного преступного
мира Виктор Коган… Он и его телохранитель Андрей были расстреляны из пистолетов
Макарова в помещении контролируемого ими зала игровых автоматов в Орехове-Борисове.
Самого Когана убивали «в дострел» – произвели контрольный выстрел после того, как он
упал от полученных ран. В результате завязавшейся перестрелки убит один из нападавших –
член молодежной ореховской группировки 17-летний Алексей Смочков. Зал был полностью
разгромлен бейсбольными битами. После погрома участники его подвергли террору всех
прохожих на близлежащих улицах, жестоко избивали и грабили ни в чем не повинных людей.
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Криминальная хроника

 
22 июня 6-й отдел МУРа (борьба с бандитизмом) провел успешную операцию у ресто-

рана «Ханой» на проспекте 60-летия Октября, в результате которой был задержан вор в
законе Джамал Микеладзе по кличке Арсен. В тот вечер он выступал в качестве арбитра
в споре между несколькими преступными группировками. Всего в ходе этой операции было
задержано 16 человек. При обыске машин и личном досмотре задержанных милиция обна-
ружила большое количество холодного оружия, в том числе металлические пруты, резино-
вые и телескопические дубинки, ножи и бейсбольные биты.

На следующий день, 23 июня, когда Арсен сидел в следственном изоляторе в Лефор-
тове, в 11 часов 10 минут утра скончался известный вор в законе 63-летний Рафаил Багда-
сарян по кличке Сво. Его имя в свое время гремело не только на территории бывшего СССР,
но и на просторах США, Германии, стран Бенилюкса… Первый свой срок он получил в 14
лет и с тех пор привлекался к уголовной ответственности 15 раз, имея за плечами 34 года
тюремного стажа. В 1972 году его посвятили в воры в законе.

На бандитский беспредел милиция отвечала своими профилактическими мерами. Они
приходили неожиданно в те квартиры, где жили боевики группировок, и производили обыски
или досмотры. В зависимости от результата решалась судьба боевика.

Новый расстрел, еще более шумный и дерзкий, произошел на улице Димитрова, 15,
напротив салона «Гименей», в офисе малого предприятия «Водолей». Там в 16.25 четверо
молодых людей буквально изрешетили из пистолетов троих посетителей «Водолея». Двое
из этих посетителей были весьма авторитетными людьми в криминальном мире. Первый –
трижды судимый Федор Ишин по кличке Федя Бешеный – входил в казанскую группировку и
контролировал ряд коммерческих структур в Москве, охранял от наездов шоу-бизнесменов
и известных модельеров. Второй – 49-летний Амиран Квантришвили, старший брат прези-
дента благотворительного Фонда имени Льва Яшина Отари Квантришвили. В свое время
Амиран был карточным игроком, «каталой», правда, излишняя горячность часто подводила
его в игре. Затем он стал драматургом, членом Союза писателей РСФСР. Однако связей
своих с криминальным миром не порвал и котировался там весьма высоко.

По одной из версий, в офисе «Водолея» Амиран оказался случайно, за компанию с Иши-
ным. Тот пришел разбираться с «фирмачами», за которыми стояли чеченцы. Перед Иши-
ным к «фирмачам» заходил посланец люберецких – Долгов, и его миссия закончилась для него
печально: его задушили и оставили тут же, в офисе. А в 16.25 в «Водолей» пришли Ишин,
Квантришвили и один их знакомый. Через несколько минут после этого четверо боевиков
открыли по гостям прицельный огонь. Подъехавшие к офису на машине «БМВ» Ишин и
Квантришвили были убиты, третий посетитель тяжело ранен. Сделав свое дело, убийцы
выбежали на улицу и сели в свою машину. И в это мгновение под ее днищем разорвалась
бомба. В результате взрыва один из пассажиров был убит, другой ранен. Через несколько
часов к месту происшествия подъехал сам Отари Квантришвили и пообещал, что никакой
кровавой мести не будет, что вообще хватит крови. Эту фразу потом растиражировали
многие российские газеты.

Похоронили Амирана Квантришвили (кстати, коренного москвича, родившегося на
Красной Пресне в 1944 году) напротив главного входа на кладбище, неподалеку от могилы
Владимира Высоцкого…
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Криминальный расклад

 
В столице, кроме полутора десятков собственно московских банд, активно действуют

более 20 крупных иногородних преступных формирований. Численность некоторых из них
достигает 800 человек. Все они хорошо технически оснащены и вооружены. Преступникам
удалось не только замаскироваться, но и создать свою четкую иерархическую структуру.
Между тем как одни группировки выясняли отношения между собой с помощью выстрелов,
другие разрабатывали полулегальный бизнес. В 1993 году наивысшей популярностью среди
населения пользовался феномен под названием финансовые пирамиды.
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Криминальная хроника

 
31 декабря, в последний день перед Новым годом, произошло убийство крупного авто-

ритета из Балашихи Сергея Фролова. В этот вечер рука некоего Григория Соломатина
нажала на спусковой крючок пистолета, направленного на Сергея Фролова. Самого Г. Соло-
матина застрелили некоторое время спустя, а что касается авторитета из Балашихи, то
он умер три часа спустя на операционном столе. В криминальных кругах за ним закрепи-
лось звание предводителя «антикавказской» войны, и на этой почве у покойного в последнее
время возникали серьезные проблемы. К примеру, 18 августа 1993 года его дом в Балашихе
был обстрелян из гранатомета. Криминальный авторитет Фролов придерживался славян-
ской ориентации и находился в состоянии войны с чеченцами. После его убийства вполне
вероятно было предположить, что люди Фролова подозревают в убийстве своего вожака
чеченцев и решат отомстить за гибель своего лидера.
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Год 1994-й

 
Этот год считается рекордным по числу заказных убийств: в этот период, по стати-

стике, в столице произошло 500 заказных убийств!!!
Такой цифры еще не было ни в одной истории криминального мира. Многие журнали-

сты стали сравнивать Москву 94-го года с Чикаго 30-х годов, и они по-своему правы. В сто-
лице шла новая бандитская война. ОПГ, действующие в столице, отстаивали свои интересы
перед приехавшими иногородними бригадами, которые хотели тоже «места под солнцем».
Второй причиной нового криминального передела было, безусловно, убийство самых влия-
тельных и знаковых фигур криминального мира – Отари Квантришвили и Сильвестра.
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Криминальная хроника

 
Самым громким заказным убийством 1994 года могло стать убийство бывшего пяти-

кратного чемпиона СССР по боксу, призера чемпионата мира и финалиста чемпионата
Европы, 44-летнего Олега Каратаева. На этот раз рука наемного убийцы нашла его в дале-
ком Нью-Йорке. В сводках 60-го полицейского участка района Бруклин после этого отме-
тили: «12 января 1994 года в 4 часа 45 минут гражданин РФ Олег Каратаев, 1949 года
рождения, вышел из ресторана «Арбат» на Брайтон-Бич… с неизвестным лицом муж-
ского пола. Предположительно, данное лицо произвело выстрел в затылок Олега Карата-
ева. Потерпевший скончался на месте…»
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Из досье

 
Судьба Каратаева складывалась, наверное, все-таки типично, словно цепь из черных

и белых звеньев. В самом начале его боксерской карьеры на нем поставили крест как на
спортсмене. Он был из тех, кого боксеры называют «пробитым» после нескольких нокау-
тов. Возможно, с таким «диагнозом» он и ушел бы из спорта, но тренер Георгий Джирян
считал по-другому. Он не просто поставил его на ноги, но сделал из него спортсмена экс-
тра-класса.

К 1977 году, когда началась затяжная драма в жизни Олега Каратаева, он был уже
пятикратным чемпионом СССР, призером чемпионата мира и финалистом чемпионата
Европы. В 196 боях он победил 187 раз, и невероятно, но в 160 боях он отправил своих сопер-
ников в нокаут.

В 1977 году Олега Каратаева арестовали в первый раз. Его «крестным отцом» в орга-
нах стал Дмитрий Медведев, который сейчас возглавляет отдел в Главном управлении МВД
по борьбе с организованной преступностью. Вот что он рассказал:

«Мы его взяли в гостинице «Белград». Он был с неким Меркуловым по кличке Петру-
чио. Я тогда занимался преступлениями в отношении иностранцев, и как раз в это время
прошла серия ограблений в гостиницах. Поэтому мы на Олега и вышли. Они с Петручио
проходили по одному делу – по ограблению гражданина ФРГ в гостинице «Варшавская».
Причем он делал это в лифте. Кулак мощный. Как припечатает – иностранцы сразу сади-
лись. Одна валютная проститутка была при этом и даже получила в глаз. Она расска-
зала, что когда он выходил из лифта, то потряс пачкой долларов и сказал: «Ну, оплатить
оркестр хватит!..»

В 1985 году Олег Каратаев сел во второй раз, за драку. Впрочем, в той истории тоже
были свои «белые пятна», но решающего значения они уже не имели. Через три года он
вышел и занялся бизнесом…»

Его отъезд в США в ноябре 1992 года был, по некоторым сведениям, связан с некоей
угрозой, исходившей из Свердловска. В этом городе он родился, и там остались многие его
друзья и, по всей видимости, враги его друзей. Некоторые из его хороших знакомых погибли.
Первым из них стал Ефим Ласкин, убитый в 1991 году. 26 октября 1992 года в Екатерин-
бурге (бывший Свердловск) был убит еще один друг О. Каратаева – Олег Вагин.

Глава туристической фирмы «Голден классик» Анна Шмулевич заключила с О. Кара-
таевым фиктивный брак, чтобы он мог получить грин-карту (удостоверение, дающее
право на работу) и остаться в США.

21 января в Москве на Ваганьковском кладбище состоялись похороны знаменитого
спортсмена. Памятник Олегу Каратаеву стоит почти при входе на Ваганьковское клад-
бище.

13 января криминальная хроника России пополнилась еще одним захватом заложни-
ков. Правда, на этот раз в плен захватили не детей, а коммерсантов: директора фирмы
«Мьюзикл-стрит корпорейшн» и его заместителя. Сигнал об этом тут же поступил в 107-
е отделение милиции.

Вскоре местонахождение заложников было установлено. Не давая рэкетирам опом-
ниться, группа спецназа пошла на штурм. Не обошлось без стрельбы, во время которой
одного из преступников ранили.

После освобождения заложников выяснилось, что с них требовали 50 миллионов руб-
лей. В похищении же участвовало ни много ни мало 19 рэкетиров.

Вечером 17 января недалеко от стрелкового клуба на Волоколамском шоссе из авто-
матического оружия был обстрелян неизвестными автомобиль «Форд», в котором находи-
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лись Вячеслав Ваннер по кличке Бобон и Михаил Глодин – охранник одного из коммерческих
предприятий.

По словам работников клуба, присутствовавших при убийстве, в «Форд» стреляли с
территории стрелкового клуба через дырку в заборе. Охранник клуба не стал вмешиваться
в перестрелку, хотя и был вооружен, а просто позвонил в милицию.

В результате этого В. Ваннер был убит на месте, М. Глодин ранен. Отметим, что
это было не первое покушение на Бобона. После убийства Глобуса киллеры пытались раз-
делаться и с Ваннером, обстреляли его «Форд», но тогда покушение не удалось.

В. Ваннер был представителем старой воровской школы и чтил традиции уголовного
мира. Он был лидером знаменитой бауманской группировки и проходил по некоторым опе-
ративным разработкам.
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Убийство чеченского законника

 
21 марта утром в подмосковной Балашихе был убит единственный среди чеченцев вор

в законе, 38-летний Султан Даудов. События в тот день развивались следующим образом.
В то утро Султан со своим телохранителем Дерябиным должен был улететь в Крым на

встречу с одним из местных авторитетов. Однако по пути Султан решил заехать в Балашиху,
в фирму «Росинтер».

Когда их джип остановился у дверей фирмы, Дерябин вышел из машины первым и
вошел в здание. Султан на несколько минут задержался с водителем. Вскоре и он вошел в
двери офиса и скрылся за ними. Там их обоих и расстреляли (Султану выстрелили в заты-
лок). Водителя их джипа пытались убить прямо на улице, однако тому повезло – пуля попала
ему в бедро. В 9.40 он был доставлен в больницу.

Как только весть о стрельбе достигла ушей местной милиции, она тут же выехала
к месту происшествия. И не опоздала. Ею были задержаны прорывавшиеся из города на
машине администратор «Росинтера» и двое местных жителей. В багажнике их «девятки»
оперативники обнаружили смертельно раненного Дерябина. Он скончался через час, не при-
ходя в сознание, в реанимационном отделении все той же больницы.

А Султана Даудова нашли через некоторое время около лесного массива за деревней
Новая. Он лежал в кювете, засыпанный снегом.

В связи с этим убийством высказывались различные версии, объясняющие его. В част-
ности, многие связывали его со смертью крупного авторитета из Балашихи Сергея Фролова,
убитого в последний день 1993 года. Мы уже упоминали, что Фролов находился в состоя-
нии войны с чеченцами. После его убийства вполне вероятно было предположить, что люди
Фролова решили отомстить за гибель своего вожака.
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Убийство Отари Квантришвили

 
5 апреля в Москве произошло, наверное, самое громкое заказное убийство. Во всяком

случае, общественный резонанс от него был действительно огромным. Не было такой газеты
в России, которая хотя бы кратко не упомянула об этом происшествии.



В.  М.  Карышев.  «Русская мафия 1988–2012. Криминальная история новой России»

88

 
Из газет

 
5 апреля лидер партии «Спортсмены России», председатель Фонда социальной

защиты спортсменов имени Льва Яшина, заслуженный тренер по греко-римской борьбе,
46-летний Отари Квантришвили отправился с приятелями в Краснопресненские бани.
Теперь некоторые утверждают, что он хотел просто попариться. Другие же говорят, что
рядом с банями у него была назначена важная встреча якобы с представителями некоей
кавказской банды, незадолго до того наехавшей на одну из коммерческих структур, кото-
рые Отари Витальевич контролировал.

По милицейским сводкам, в 17.40 он вышел из подъезда бань и остановился, к нему
подошли два человека, которых никто из окружения Квантришвили в лицо не знал. Беседа
была недолгой. Поговорив, Отари не торопясь направился к автостоянке, где его поджи-
дала машина. По пути он, как говорили потом очевидцы, на секунду остановился, чтобы
отпить боржоми из бутылки, которую держал в руке. В этот момент и прозвучал выстрел.
Затем раздались еще два. Пули попали Квантришвили в голову, шею и грудь. Сопровождав-
шие Квантришвили люди бросились к нему, быстро и бережно положили его в машину и
отвезли в Боткинскую больницу.

Усилия врачей Боткинской оказались тщетными: каждое из трех ранений, по заклю-
чению медиков, было смертельным (смерть наступила в 21.15 того же дня).

Киллер воспользовался промысловой малокалиберной винтовкой с оптическим прице-
лом № 1392909 иностранного производства. Преступник бросил винтовку, предварительно
разбив у нее приклад. Неподалеку от винтовки был найден магазин с тремя патронами, а
возле чердачного окна, из которого и были произведены выстрелы, – три стреляные гильзы
калибра 5,6 мм. Отпечатков пальцев на оружии не обнаружено. Не смогла пролить свет
на личность убийцы и баллистическая экспертиза: найденная винтовка в картотеке не
значится. Трассологические исследования показали, что преступник стрелял из положения
лежа, оперев винтовку на четыре сложенных стопкой кирпича. Три пули, выпущенные убий-
цей с расстояния порядка 50–70 метров под углом примерно 75 градусов, попали г-ну Кван-
тришвили, выходившему из бань, в голову, шею и грудь.

Существуют только оперативные материалы спецслужб, в которых так или иначе
прослеживалась неофициальная часть жизни Отари Витальевича. В них Квантришвили,
как гласит молва, отводилась роль своего рода министра по связям преступного мира с
общественностью. Вроде бы он организовывал всевозможные операции по легализации бан-
дитских капиталов, собирал дань с десятков фирм, мирил и судил конкурирующие мафиоз-
ные группировки, был владельцем – через подставных лиц – нескольких казино в гостиницах
«Интурист», «Университетская», «Ленинградская» и в ресторане «Гавана»…

Его любили сотни людей, ему признательны тысячи. На его гражданской панихиде
здоровенные парни плакали, а именитые ветераны спорта совершенно искренне говорили
проникновенные слова. Квантришвили многим помогал, строил спортшколы, платил пенсии
спортсменам, вывозил их лечиться в западные клиники. И многим было безразлично, что
кроется за той или иной обильной благотворительной акцией…
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Из досье

 
Отари Квантришвили родился в 1948 году в грузинском городе Зестафони. В прошлом

был мастером спорта международного класса по классической борьбе. Однако, как и мно-
гие его коллеги по спорту, занимался криминалом: был карточным «каталой», играл по-
крупному в гостинице «Советская» в Москве. В 1966 году был осужден за изнасилование.
Но через четыре года попал в больницу в Люблино с диагнозом «вялотекущая шизофрения».
После этого, выйдя на свободу, имел тесные связи с самим Япончиком. Когда в 1981 году
Япончика арестовали, Квантришвили взял на попечение двух его сыновей. В то же время
О. Квантришвили работал тренером МГС «Динамо» и объединял вокруг себя много класс-
ных борцов, боксеров, штангистов. С 1988 года О. Квантришвили активно занялся пред-
принимательством.

8 апреля 1994 года на Ваганьковском кладбище состоялись похороны Отари Квантри-
швили. Проститься с ним пришли народный артист СССР Иосиф Кобзон; известный кино-
актер Борис Хмельницкий; популярный певец Александр Розенбаум; олимпийские чемпионы:
биатлонист Александр Тихонов, боксер Станислав Степашкин, борец Михаил Мамиашвили.
Кроме того, на похоронах присутствовали представители практически всех преступных
группировок города, в том числе воры в законе и авторитеты криминального мира. Солид-
ную часть присутствующих составляли представители прессы и телевидения, на похоро-
нах присутствовали представители практически всех московских газет и более тридцати
оперативных сотрудников МУРа, РУОПа, МВД и ФСК, которые вели видеосъемку. Кроме
того, у входа на кладбище стоял автобус с бойцами ОМОНа и микроавтобус со спецназов-
цами. Однако эти меры предосторожности оказались излишними: никаких инцидентов и
нарушений общественного порядка во время церемонии зарегистрировано не было. С утра
перекрывшие движение по прилегающим улицам сотрудники ГАИ, буквально сбиваясь с ног,
тщетно пытались справиться с потоком все прибывающих иномарок.

Некоторые из друзей Отари намекали, что отмашку на убийство Квантришвили мог
дать тогдашний начальник московского РУОПа В. Рушайло, у которого с покойным был
конфликт. И действительно, выступая на одном телеканале, Отари намекнул на скрытую
угрозу в отношении детей В. Рушайло.
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«Белая стрела». Миф или реальность?

 
После убийства по столице вновь поползли слухи о «Белой стреле» – как специаль-

ном секретном подразделении, состоящем из бывших работников спецслужб, отстреливаю-
щих криминальных авторитетов. Легенда о знаменитой «Белой стреле» последнее время все
больше и больше занимает обывателей, милиционеров и бандитов. Этот феномен интересен
больше с психологической, чем фактической стороны.

Якобы еще Юрий Андропов, после того как стал Генеральным секретарем ЦК КПСС,
инициировал создание в структуре КГБ подразделений «В» и «С» с целью ликвидации лиде-
ров криминального мира. Сотрудники этих подразделений проходили обучение в 7-м управ-
лении КГБ, объединялись в мобильные группы и внедрялись в преступную среду, выдавая
себя за рядовых боевиков.

С приходом к власти Владимира Путина, большого поклонника Ю. Андропова, миф
о «Белой стреле» возродился. Например, в художественном фильме «Шизофрения» показан
такой киллер, который по заданию спецслужб устраняет неугодных людей. Можно было ска-
зать, что это вымысел сценаристов и режиссеров, но, что любопытно, консультантом фильма
выступил представитель спецслужб генерал А. Коржаков.
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Криминальная хроника

 
День 12 апреля в Москве начался с очередного заказного убийства крупного автори-

тета преступного мира. На этот раз жертвой наемных убийц стал 37-летний вор в законе
Квежо Чиквадзе. По оперативным данным, Квежо входил в пятерку наиболее авторитет-
ных грузинских воров в законе и был близким другом Арсена Микеладзе (убит в Тбилиси 11
декабря 1993 года) и Резаного (пропал без вести).

Убийство Квежо произошло в 7.45. Неизвестные позвонили в дверь его квартиры, что
в доме № 82 по Ломоносовскому проспекту, и, когда дверь открыла супруга Чиквадзе, рас-
стреляли ее из автомата. После этого они заскочили в квартиру и пустили очередь в только
что проснувшегося вора в законе. На шум в коридор выскочил девятилетний сын Чиквадзе
Гурам. Преступники выстрелили и по нему, но мальчишке хватило смекалки упасть на пол
и притвориться мертвым. Пуля между тем лишь оцарапала ему спину.
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Операция «Банкет» в Бутырке

 
В мае 1994 года спецслужбы проводят беспрецедентную операцию под кодовым назва-

нием «Банкет». Хроника операции «Банкет», разработанной и осуществленной совмест-
ными силами РУОПа, ФСК и Следственным комитетом МВД РФ: «В РУОП поступила
информация о готовящемся проникновении в СИЗО № 48/2 ГУВД г. Москвы большой
группы криминальных авторитетов. После проверки информации через агентурные источ-
ники, а также посредством технических средств руководство РУОПа поставило в извест-
ность о планирующейся акции СК МВД и ФСК.

Вопрос поставлен на контроль директора ФСК и министра внутренних дел.
Московский городской суд санкционировал прослушивание телефонных переговоров

гр. С. Липчанского (уголовный авторитет Сибиряк) и его близкого окружения.
Совместными силами РУОПа, ФСК и СК МВД создан оперативный штаб, расположен-

ный в приемной начальника следственного управления г. Москвы (окна кабинета выходят на
Бутырскую тюрьму. – Авт.). Начата разработка операции под кодовым названием «Банкет».
После детальной проработки нескольких вариантов проведения операции решено остано-
виться на силовом решении.

Двадцатого мая тысяча девятьсот девяносто четвертого года: с 13.00 за корпусами
СИЗО № 2 установлено наружное наблюдение. Проводится прослушивание служебных
кабинетов администрации. Ничего подозрительного не зафиксировано.

К 20.00 ударные группы, составленные из бойцов «Альфы», рассредоточены вокруг
следственного изолятора.

В 22.40 у главного входа в СИЗО № 2 зафиксировано появление подозрительных лиц.
В 22.45 у главного входа в СИЗО появились автомобили: «Линкольн», «Мерседес»,

джип «Чероки», «Мазда», «Форд», «БМВ», «Ниссан». Служба радиоперехвата подтвер-
ждает намерение преступных авторитетов несанкционированно проникнуть на территорию
режимного объекта.

В 22.55 группа из двенадцати человек направилась к воротам режимного объекта.
Двадцать первого мая тысяча девятьсот девяносто четвертого года: в 00.40 отдан при-

каз о штурме СИЗО № 2. Бойцы оперативно-боевого подразделения «А» и СОБРа оцепляют
автомобили, стоящие у главного входа в следственный изолятор. Все 22 человека уложены
на землю.

В 00.45 шесть человек из состава ударной группы, используя спецсредства, врываются
на территорию СИЗО № 2.

К 01.10 охрана режимного объекта полностью обезврежена.
К 3.30 операция «Банкет» полностью завершена. В ходе силовой акции задержаны 34

человека, 7 из которых оставлены в Бутырской тюрьме. Среди задержанных – вор в законе
Сибиряк, коммерческий директор фирмы «Солли» г. Шаповалов, коммерческий агент МП
«Момент» г. Авилов, коммерческий агент МП «Аякс» М. Леднев. При обыске у С. Липчан-
ского обнаружен пистолет Токарева и три патрона, у г. Шаповалова – самодельный револь-
вер и три патрона, у г. Авилова – «браунинг», у М. Леднева – 65,8 г соломки опийного мака.

По оперативным данным РУОПа, г. Шаповалов, г. Авилов и М. Леднев относятся
к солнцевской преступной группировке. Среди изъятого – радиостанции, настроенные на
милицейскую волну, два мобильных телефона, продукты, медикаменты, дезинфицирующие
средства и спиртное. Также задержаны и взяты под стражу: дежурный помощник начальника
СИЗО № 2Н. Заболоцкий, его заместитель Р. Бондарский, дежурные контролеры Н. Савкин
и Н. Ерохин».
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Послесловие к «Банкету» в Бутырке

 
Все участники незаконного проникновения в СИЗО и те, кто им помогал, находились в

СИЗО. После завершения следствия почти все были выпущены в связи с окончанием срока
пребывания под стражей. Сергей Липчанский после выхода из Лефортова некоторе время
находился в столице, затем куда-то бесследно исчез, говорят, он погиб.

Приятели Липчанского Авилов и Шаповалов получили за хранение оружия два года
лишения свободы условно с испытательным сроком три года. Их товарищ Леднев за хра-
нение наркотиков отделался годом исправительных работ и сразу же был амнистирован.
Помощник начальника Бутырки Заболоцкий был удостоен за халатность года исправработ
и одновременной амнистии со снятием судимости. А его заместитель Бондарский и вовсе
оправдан: он в ту злополучную ночь трудился на так называемом сборном отделении СИЗО и
не обязан был следить за преступными контролерами…

И лишь контролеры Савкин и Ерохин, обвиненные в превышении власти и признавшие
свою вину, приговорены к реальным срокам наказания – к году лишения свободы каждый.
Но они уже отсидели свой год под следствием, и потому суд даровал им свободу.

Как лица судимые, работать в тюрьме они уже никогда не будут. Милиционеры мечтали
превратить дело бутырских тюремщиков и их гостей в образцово-показательный судебный
процесс. Этого же хотел и тогдашний начальник СИЗО Александр Волков. Но главные дей-
ствующие лица отделались, можно сказать, легким испугом. Да новый Уголовный кодекс и
не предусматривает для них строгого наказания…
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Криминальная хроника

 
Задержан один из лидеров балашихинской преступной группировки, четырежды суди-

мый за грабеж, хранение оружия и хулиганство, – 31-летний Кожуховский. Его телохрани-
тели приняли подъехавших к дому оперативников за боевиков-чеченцев и решили попугать
их пистолетами. Но до стрельбы дело не дошло: руоповцы быстро уложили их лицом на
землю. Самого авторитета взяли в тот момент, когда он, готовясь к бою с чеченцами,
уже надел бронежилет и перезаряжал свой «ТТ».
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Покушение на Березовского

 
Покушение на генерального директора АО «ЛогоВАЗ» Бориса Березовского было

совершено, когда «Мерседес-600» бизнесмена выезжал из ворот особняка на Новокузнец-
кой улице: рядом с ним взорвалась припаркованная у тротуара иномарка. Радиоуправляемая
мина направленного действия, по заключению экспертов-взрывотехников, обладала силой
не менее 5 килограммов по тротиловому эквиваленту, к тому же имела начинку из металли-
ческих шариков. Радиус разлета осколков составил 120–150 метров. Водитель «Мерседеса»
погиб на месте, охранник оказался ранен, а сам Борис Березовский получил резаные раны
лица и термические ожоги.

К тому времени, в марте 1994 года, одной из крупнейших коммерческих фирм был
Всероссийский автомобильный альянс, возглавляемый Борисом Абрамовичем Березовским,
и «ЛогоВАЗ». Сокращенно первая фирма называлась «АVVA». Тогда, 16 марта 1994 года,
Московский торгово-кооперативный банк продал два своих векселя по 500 миллионов каж-
дый Всероссийскому автомобильному альянсу, со сроком погашения 16 апреля того же года,
при условии выплаты 10 процентов по каждому векселю. Однако векселя, естественно, в
срок погашены не были, а миллиард рублей был конвертирован в одном из банков и тут же
переправлен по фиктивному контракту в Израиль. Люди, которые продавали эти векселя,
тут же из Московского кооперативного банка, естественно, исчезли, уволились. Служба без-
опасности «AVVA» пыталась найти эти деньги. Они уже несколько месяцев «пробивали»
так называемые «концы» – несколько раз приезжали в банк.

Б. Березовский имел обширные связи в силовых структурах. Конечно, лица, покушав-
шиеся на него, были заинтересованы в его смерти, таких заинтересованных было много.
И среди них было немало воров в законе и криминальных авторитетов. Среди них подо-
зревался и Сильвестр. Но доказать преднамеренное покушение Сильвестра и его людей на
Бориса Березовского руоповцам не удалось.

Вскоре стало известно, что Березовскому компенсировали все потери. Ему вернули
миллиард двести миллионов рублей, то есть полностью вернули все взятые деньги с про-
центами. Чуть позже Березовский настоял на прекращении уголовного дела по факту этого
покушения, которое вела к тому времени Московская городская прокуратура.
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Убийство Сильвестра

 
После убийства Отари вторым самым громким убийством было убийство Сильвестра,

которого многие считали лидером преступного мира столицы.
13 сентября Москву потряс взрыв, эхо от которого разнеслось затем по всей стране. В

тот день в 19.00 у дома № 50 по 3-й Тверской-Ямской улице был взорван автомобиль «Мер-
седес-600», в салоне которого находился молодой человек. В результате взрыва он был обез-
ображен настолько, что опознать его в первые часы оказалось невозможным. И лишь только
15 сентября газета «Комсомольская правда» первой сообщила, что этим человеком, судя по
всему, был знаменитый преступный авторитет Сергей Тимофеев по кличке Сильвестр, лидер
ореховской группировки.

Торжественные похороны состоялись на Хованском кладбище. В последний путь
Сильвестра провожали свыше трехсот воров в законе и криминальных авторитетов.
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Из досье

 
39-летний С. Тимофеев принадлежал к новой плеяде российских преступных автори-

тетов, которых вынесла на вершину жизни перестройка. Родившись в глухой деревушке
Клин Новгородской области в июне 1955 года, Тимофеев в 1975 году по лимиту пере-
брался в Москву. Здесь он поселился в новом микрорайоне Орехово-Борисово в стандарт-
ном общежитии, а работал спортивным инструктором в управлении жилищно-коммуналь-
ного хозяйства Главмосстроя. Свободное время проводил в компании ореховской шпаны, где
вскоре стал одним из лидеров. Отметим, что, будучи спортсменом, Тимофеев вел доста-
точно здоровый образ жизни и усиленно «качался», за что и получил прозвище Сильвестр
(Сталлоне).

С началом кооперативного движения в стране перед командой Сильвестра открылись
новые горизонты, они занялись рэкетом, а также подчинили себе наперсточных шулеров
на юге и юго-западе Москвы. Под их контроль перешли рестораны «Орехово», «Керчь» и
«Загорск». В 1989 году, когда разразилась война с чеченской общиной, команда Сильвестра
объединилась с солнцевской группировкой. После этого Сильвестр получил в свое владение
нечетную сторону Ленинского проспекта.

Свой первый арест Сильвестр пережил осенью 1989 года и два года провел под след-
ствием. К тому времени солнцевские уже замирились с чеченцами, что не устраивало Силь-
вестра. Ему нужны были новые территории, и он их вскоре получил, отвоевав для своей
команды Севастопольский проспект.

После этого Сильвестр начал активно заниматься легальным бизнесом, для чего заре-
гистрировал сеть офшорных компаний на Кипре. К тому времени его авторитет в пре-
ступном мире страны стал настолько высок, что с ним поддерживали связь такие воры,
как Роспись, Петрик, Япончик и другие. Всех их тогда объединило неприятие «вторгшихся»
в Москву кавказцев.
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Миф о воскрешении Сильвестра

 
После гибели Сильвестра по столице неожиданно поползли слухи о его воскрешении.

Милицией от агентов в уголовной среде была получена информация о том, что Сильвестр
приезжал в Одессу, где встречался с авторитетом по прозвищу Роспись. Видели его также
в обществе других воров в Москве, Тамбове и на Кипре. Сами бандиты утверждают, что
он живет в Вене. Слухи о «воскрешении» Сильвестра стали правдоподобными после того,
как объявился приятель Тимофеева Сергей Борода, якобы убитый в январе прошлого года.
После своей «смерти» он на самом деле по поддельным документам выехал в Латинскую
Америку, а когда недруги о нем почти забыли, вновь появился в Москве.

Однако личность убитого была установлена по челюсти. Следователи связались с
проживающим в США дантистом, который лечил Сильвестра, и тот признал свою работу.
Однако, даже несмотря на это, многие не верили в то, что С. Тимофеев погиб. Этим людям
казалось, что Тимофеев, имевший несколько крупных фирм в европейских странах и недви-
жимость (в частности, в Тель-Авиве он владел роскошным особняком в престижном рай-
оне), решил просто отойти от дел.
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Криминальная хроника

 
В тот день в 14.30 к зданию торговой фирмы «Импульс», находящейся рядом с Пет-

ровско-Разумовским рынком, подъехали три автомашины, из которых вышли около десяти
молодых людей плотного телосложения. Все они вошли в офис фирмы, а двое остались на
страже у дверей. Между тем охранники рынка из фирмы «Бумеранг» заподозрили в появ-
лении незнакомцев неладное и тут же оповестили об этом сотрудников милиции из 111-го
отделения. Милиционеры подошли к двум стоявшим у дверей молодым людям и попросили их
предъявить документы. Документов у них не оказалось, и молодых людей попросили пройти
в административное здание рынка, где располагалась комната милиции. Незнакомцы не
стали спорить и спокойно последовали туда, куда им указали.

Как только вся процессия вошла в комнату милиции, один из задержанных внезапно
отбросил накинутый на руку плащ и явил на свет пистолет. В следующую секунду разда-
лось несколько выстрелов, в результате которых были ранены трое милиционеров и один
охранник рынка. Все они, обливаясь кровью, рухнули на пол, а преступники выскочили из зда-
ния и бросились бежать по дворам железнодорожной станции. За ними бросились охран-
ники «Бумеранга», однако бандиты ранили еще двоих охранников. После этого они пере-
лезли через двухметровый забор и оказались на железнодорожных путях. Тут появились
двое сотрудников милиции, которые стояли на посту у автотрассы и, услышав выстрелы,
прибежали к станции. Но и они оказались не готовыми сразу вступить в схватку. Преступ-
ники первыми открыли огонь на поражение и выстрелом в голову убили 32-летнего Юрия
Киселева. Его напарник открыл ответный огонь и сумел ранить одного из преступников.
Второй бандит, думая, что его сообщник погиб, перебежал дорогу и вскоре скрылся.

Результаты оказались весьма плачевными для сил правопорядка. Два милиционера
погибли, один был ранен в спину, другой – в голову, один охранник получил ранение в правый
бок и голень, второй – в руку, третий – в живот и шею.
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Александр Солоник – киллер № 1

 
Как выяснилось позднее, задержанным оказался 33-летний член курганской группи-

ровки Александр Солоник. Его группировка тесно контактировала с коптевской бригадой, и
в тот день представители обеих бригад съехались на рынок. Однако осуществить задуман-
ное им помешала милиция.

Во время дальнейшего следствия выяснились весьма интересные факты из биогра-
фии А. Солоника. Оказывается, он был неплохим стрелком (в 1983–1985 годах служил в
милиции) и одно время работал киллером у «москвичей». Так, именно он в апреле 1993
года застрелил возле «Олимпийского» вора в законе Валерия Длугача (Глобус) и в феврале
1994 года авторитета Владислава Ваннера (Бобон). Помимо них Солоник якобы устранил
и лидера ишимской группировки Николая Причистина и даже вора в законе Виктора Ники-
форова (Калина). Во всяком случае, так об этом писали тогда центральные газеты, делая из
А. Солоника киллера № 1. Тогда во все это верилось с трудом и казалось, что милиция спе-
циально вешает на А. Солоника нераскрытые убийства. Однако вскоре имя этого человека
прогремело на весь мир.

Солоник находился под следствием и сидел в одиночной камере № 938 спецблока
СИЗО «Матросская Тишина» до 5 июня 1995 года – до дня своего знаменитого побега.
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Криминальная хроника

 
6 октября сразу в нескольких городах России (в том числе и в Москве) прошла круп-

номасштабная операция, в результате которой милиции удалось задержать 10 человек,
с помощью фальшивых авизо совершивших хищения денежных средств в подразделениях
Центробанка России на сумму 42 миллиарда рублей.
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Убийство Л. Завадского

 
7 октября в Москве был убит один из крупных уголовных авторитетов России 57-лет-

ний Леонид Завадский. Его труп с огнестрельными ранениями был обнаружен на террито-
рии Введенского кладбища.

«По слухам, в Москве застрелен очередной авторитет. Вчера в
редакцию газеты «КОММЕРСАНТЪ» позвонил неизвестный, который
сообщил, что накануне ночью на Введенском кладбище был обнаружен
труп известного авторитета Леонида Завадского. Он был убит двумя
выстрелами в голову, причем один из выстрелов был сделан в затылок в упор.
Представители милиции подтвердили факт обнаружения трупа на кладбище,
однако заявили, что личность убитого еще не установлена. Это не первый
за последний месяц случай, когда в Москве активно муссируются слухи об
убийствах крупных авторитетов преступного мира и воров в законе».
«Коммерсантъ» от 8 октября 1994 года

По информации анонима, в ночь с четверга на пятницу Леонид Завадский ушел из дома
и бесследно исчез. А вчерашней ночью его труп с двумя огнестрельными ранениями был
обнаружен на территории Лефортовского кладбища (официальное название – Введенское).
Звонивший сообщил, что покойный будет похоронен через два дня на Николо-Архангель-
ском кладбище. Неизвестный связал убийство Завадского с разборками, которые в последнее
время «устраивают молодые беспредельщики идейным ворам». Он заявил, что в нынешнем
году «беспредельщики» перестреляли практически «всю воровскую элиту».

Сотрудники ГУВД сообщили, что 7 октября в 10.30 на территории Введенского клад-
бища (Наличная улица, 1) был обнаружен труп неизвестного мужчины (на вид 45–50 лет)
с двумя огнестрельными ранениями в голову. Тело доставили в морг, где эксперты устано-
вили, что смерть наступила за десять часов до обнаружения трупа. По предварительным
данным, убийство было совершено не на месте обнаружения тела: убийцы привезли его в
данное место. Позже в этом убийстве стали подозревать криминального авторитета Сергея
Мамсурова (Мансура), которого Л. Завадский подозревал в том, что он сдал ментам сходку
в Бутырском СИЗО (май 1994 года). Мансур был даже арестован по подозрению в данном
убийстве, но доказать его причастность к убийству Завадского не удалось.
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Из досье Л. Завадского

 
Леонид Завадский родился в Бресте в 1947 году. По данным МВД России, в поле зре-

ния правоохранительных органов он попал еще в 70-е годы, когда вместе с Отари Квант-
ришвили в гостинице «Россия» занимался операциями с чеками Внешпосылторга. Дважды
судим. В первый раз осужден на 15 лет, однако вышел уже через пять. В следующий раз
получил два года лишения свободы. МВД располагает данными, что Завадский был тесно
связан с покойными авторитетами Олегом Каратаевым и Федором Ишиным (он же Федя
Бешеный). Он также находился в приятельских отношениях со знаменитым вором в законе
Япончиком. И был знаком с Сергем Мамсуровым (Мансур). По данным МВД, в последнее
время Завадский занимался операциями с антиквариатом и валютой, а также скупал ураль-
ские самоцветы. Считается идейным авторитетом «старой» закалки.
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Криминальная хроника

 
Пятью выстрелами из пистолета Макарова в подъезде своего дома на Сумской улице

тяжело ранен Сергей Соколов, один из «братьев-соколят», ведущих затяжную борьбу за
сферы влияния с находящимся в федеральном розыске некоронованным королем Пушкин-
ского района Подмосковья знаменитым Акопом Юзбашевым.

При попытке сбыта крупной партии огнестрельного оружия задержаны члены
солнцевской и тульской преступных группировок, долгое время занимавшихся торговлей
оружием. В момент задержания у пятерых преступников были обнаружены и изъяты
36 бразильских пистолетов «Таурус», 13 пистолетов «ТТ», пистолет «Спрингфилд»,
два пистолета-пулемета и «АКС-74У». Кроме этого, оперативники конфисковали более
700 патронов разных калибров иностранного и отечественного производства. По опера-
тивным данным, большая часть изъятого у преступников оружия была ввезена в Россию
контрабандным путем.

В декабре в результате крупной операции милиции арестован один из авторитетней-
ших российских воров в законе Павел Захаров по кличке Цируль – по некоторым данным, дер-
жатель воровского общака московских «славянских» группировок. Цируль задержан сто-
личным РУОПом в подмосковном Жостове.
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Законник Цируль

 
Павел Васильевич Захаров, впоследствии получивший кличку Цируль, родился 9

марта 1939 года в Москве. Тогда семья Паши жила в деревянном бараке, хотя отец его и был
начальником цеха крупного московского завода. Правда, к нему сын относился холодно, зато
был очень ласков и приветлив с матерью.

Впервые воровские наклонности у Паши возникли в раннем детстве, и первой жертвой
его была собственная бабушка, к тому же полуслепая, у которой он часто воровал деньги и
карточки. Бабушка, в свою очередь, думала, что кражи совершает местный вор, живший в
том же бараке.

Сам же Цируль впоследствии рассказывал, что воровские наклонности у него появи-
лись в девятилетнем возрасте, после сильной травмы головы. Тогда он стал хроническим
второгодником и в пятом классе бросил школу.

В лагере, по рассказам Паши, он и получил прозвище Цируль, когда еще в молодости
он брил какого-то вора и случайно порезал его. Однако, по другой версии, это прозвище он
получил на воле за прически, которые делала ему подруга, работавшая в парикмахерской.

Уже в девятнадцатилетнем возрасте Паша Захаров в нижнетагильском лагере был коро-
нован в воры в законе, а в 1960 году он освободился по амнистии и устроился парикмахером.
На следующий год сел опять. Потом еще четыре раза оказывался в лагерях – за хулиганство,
сопротивление работникам милиции.

В тюрьмах и лагерях Цируль, как и положено вору, попадал в карцеры, в штрафные
изоляторы. Его авторитет возрастал. Хотя кое-кто рассказывает, что, разрешая конфликты на
зоне, Цируль мог несправедливо отдавать предпочтение тому, кто за спиной держал шприц
с наркотиками.

В семидесятых годах, после очередной отсидки, Паша стал специализироваться на
мошенничестве. Тогда его бригада занималась «ломкой» чеков в магазинах «Березка» и бан-
ков Внешпосылторга.

В 1980 году с двумя подельниками, грузинскими уголовниками, Цируль попался на
квартирной краже. К тому же у Цируля нашли наркотики и пистолет. Его судили последний
раз и дали пять лет. Всего же Захаров провел в заключении 21 год.

В перерывах между отсидками он дважды женился, дважды разводился, считая, что
жены ему изменяют, а последняя якобы хотела его отравить.

В середине семидесятых у него родилась дочь. К тому времени состояния он не нажил,
да и, по воровским понятиям, он не мог этого делать.

Все изменила перестройка. В 1985 году, когда Цируль вышел на свободу после отсидки,
он обратил внимание, что время внесло свои коррективы в жизнь воров. Многие стали зани-
маться бизнесом и про воровские законы на время забыли.

Паша был человеком целеустремленным, он сказал, что сейчас наступило другое время
и к этому времени нужно адаптироваться. Тогда Цируль появился в горбачевской Москве как
полноправный вор в законе старой формации, но с новыми принципами, главный из которых
заключался в том, что современный криминалитет должен иметь мощную материальную
базу, не ограниченную одними лишь отчислениями в общак.

Проще говоря, по его словам, бизнес и воровской кодекс стали вещами совместимыми.
Но, с другой стороны, Паша продолжал свято чтить основные воровские законы и

понятия. Он не работал, после последней отсидки не имел семьи. Правда, у него была люби-
мая женщина по имени Роза, будущая его гражданская жена, но для чистоты воровской био-
графии Цируль попросил ее официально зарегистрировать отношения с его братом, Захаро-
вым-младшим, хотя мальчик, который вскоре родился, по слухам, был сыном Цируля.
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К тому времени Цируль в криминальном мире имел своеобразный статус. С одной сто-
роны, он не светился на крутых разборках и стрелках. Время от времени он принимал уча-
стие в так называемых воровских сходках. Но, с другой стороны, он не терял своих контактов
с воровским миром. Среди его компаньонов и друзей были, как писалось во многих газетах,
Глобус, Шакро-старший, Робинзон, Тенгиз Пицундский.

На самом деле список был очень большим – около пятидесяти фамилий, в основ-
ном всей элиты преступного мира. К тому же сам Цируль входил в так называемое воров-
ское политбюро и в первую десятку самых известных воров того времени. С его помощью,
как говорят, поднималась коптевская бригада. Кроме того, Цируль, опять же, как говорили,
помогал подниматься долгопрудненским, пушкинской и ивантеевской группировкам.

По оперативным данным муровцев, в подчинении Захарова было несколько группи-
ровок. К тому же у него была своя собственная бригада, которая осуществляла не только
функции охраны, но и многие хозяйственно-административные функции, которые поручал
им босс. Вскоре после задержания милиционеры получили оперативную информацию, что
группа воров в законе и авторитетов уже собрала около 800 тысяч долларов для подкупа
следователей и руоповцев, ведущих дело Захарова. Но освободить Цируля не удалось, он
умер в СИЗО «Лефортово» через два года.
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Год 1995-й

 
В 1995 году в Москве уже действовали 27 славянских группировок и 7 этнических

сообществ. Из славянских 7 – иногородних, 20 – местных. Всего – 34 сообщества.
Вопреки устоявшемуся мнению, что каждой группировке принадлежит своя терри-

тория, это все-таки не так. Скорее группировки контролируют определенные объекты.
Например, два аэропорта Шереметьево, согласно оперативным данным, контролировались
химкинской и долгопрудненской братвой, Быково – люберецкой, Внуково – солнцевской,
Домодедово делили несколько группировок, но не москвичи – здесь самыми влиятельными
были представители екатеринбургской (уралмашевской) группировки.

Или – другой пример: Москворецкий строительный рынок (500 торговых мест) кон-
тролировали целых четыре группировки: абхазская, армянская, азербайджанская и орехов-
ская.
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Убийство журналиста Листьева

 
1 марта 1995 года Владислав Листьев, известный телевизионный журналист, был

убит в собственном подъезде. Реакция общественности, а также государственных деятелей
страны была бурной. Президент гневно выступил по телевидению. Мэр Москвы Лужков
настоял на увольнении тогдашнего начальника ГУВД Панкратова и московского прокурора
Герасимова в связи со слабой работой. В Москве была создана специальная бригада по рас-
следованию этого убийства. Для профилактики распоряжением мэра Москвы было закрыто
очень много казино. Но перед тем, как они были закрыты для выполнения профилактиче-
ских действий, в Москву было направлено несколько ОМОНов, в том числе и рязанский, для
наведения порядка. В течение нескольких дней наведения порядка, иными словами, шмо-
нов, арестов, задержаний, обысков в казино, в ночных клубах, а также остановки машин на
трассах, омоновцы врывались в помещения, клали всех на пол, избивали, срывали золотые
украшения, часы.

Убийство Листьева стало черной меткой для многих ОПГ, тогда многие лидеры и авто-
ритеты спешно покинули на время столицу. Созданная бригада следователей по раскрытию
этого громкого преступления сначала взялась за расследование рьяно, было задержано много
лиц по подозрению в причастности к этому убийству, многие из задержанных под давлением
оперативников и следователей даже дали признательные показания. В средствах массовой
информации то и дело рапортовалось о раскрытии этого убийства, назывались исполнители
и заказчики, но это, как потом выяснилось, была неправда. По данным на 2003 год, убийство
Листьева до сих пор не раскрыто. А специалисты по заказным убийствам в приватных бесе-
дах утверждают, что убийство журналиста уже никто не раскроет.

Тем не менее это громкое убийство стало новым предлогом активизации борьбы с кри-
миналом.
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Указ президента «О борьбе

с организованной преступностью»
 

В ответ на разгул преступности государственные власти спешно проводят в жизнь Указ
президента «О борьбе с организованной преступностью».

Главным нововведением этого указа была расплывчатая формулировка, позволяющая
задерживать любого человека по подозрению на 30 суток!

Кроме того, органы получили право беспрепятственного прохода в любое коммерче-
ское предприятие при наличии подозрения его связи с организованной преступностью. Этим
указом активно пользовались РУОПы, задерживая людей без всякого повода на тридцать
суток. Указ 1995 года был правовым беспредельным ответом государства на криминальный
беспредел. Указ просуществовал еще некоторое время, принеся больше злоупотреблений и
незаконности, чем пользы. Вскоре он был отменен как незаконный и неконституционный
акт.
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Криминальная хроника

 
Одного из наиболее влиятельных кутаисских воров в законе Робинзона Арабули (Робин-

зон) руоповцы задержали в подмосковном пансионате «Отрадное» Красногорского района.
В ноябре прошлого года на одной из подмосковных дач они уже задерживали его и Реваза
Бухникашвили по прозвищу Резо, также вора в законе из Кутаиси. Тогда при обыске дачи
милиционеры обнаружили патроны и наркотики, но уголовное дело пришлось прекратить,
ибо нашлись свидетели, утверждавшие, что пальто с патронами в карманах, в котором
задержали авторитетного преступника, принадлежало совсем другому человеку. Робин-
зона Арабули выпустили на свободу под подписку о невыезде, после чего он исчез из поля зре-
ния правоохранительных органов и только в результате кропотливых розыскных меропри-
ятий был обнаружен в загородном филиале Центральной клинической больницы, где «болел»
под чужой фамилией. На этот раз удалось взять его с поличным: в палате, где задержали
вора в законе, оперативники нашли сильнодействующий наркотический препарат проме-
дол. Это же вещество было обнаружено и в крови Робинзона Арабули.

В апреле выстрелом в голову из пистолета в Москве убит Андрей Исаев, известный в
уголовном мире вор в законе по прозвищу Роспись. За последние три года это было уже чет-
вертым покушением на уголовного авторитета. Предыдущие три, по оперативной инфор-
мации РУОПа, организовали представители чеченской оргпреступности. Исаев был коро-
нован в конце восьмидесятых годов одним из самых влиятельных российских воров в законе
Вячеславом Иваньковым, известным в уголовной среде под прозвищем Япончик. Прозвище
Роспись (или Расписной) он получил за разукрашенную татуировками спину. С благослове-
ния Япончика его крестник стал самым активным в Москве борцом с кавказской, и особенно
чеченской, преступностью. После организованного им расстрела трех чеченских преступ-
ных лидеров возле гостиницы «Космос» чеченцы вынесли ему смертный приговор и органи-
зовали на него первое покушение, но пуля убийцы застряла в бронежилете. После этого Рос-
пись ненадолго покинул Россию: он уехал на отдых в Нью-Йорк. Тем временем в Москве были
убиты два его подручных – Александр Сухоруков (Сухой) и Герман Старостин (Гера). Когда
он вернулся, чеченцы сразу организовали на него новое покушение, и в октябре 93-го он был
ранен в печень выстрелом из снайперской винтовки. Вскоре после того, как он опять вер-
нулся в Россию после лечения за границей, был взорван его автомобиль, но на сей раз Исаев
отделался легким испугом. Последнее покушение оказалось удачным: неизвестные, обма-
ном проникнув в квартиру Расписного, застрелили его в собственной постели. Однажды во
время очередного задержания руоповцами Роспись обиженно сказал оперативникам: «За
что? Я же ничего плохого не делаю, только папуасов отстреливаю!»
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Смерть Мансура

 
В апреле в перестрелке с бойцами специального отряда быстрого реагирования мос-

ковского РУОПа в старинном особняке на Петровке был убит преступный авторитет Сергей
Мамсуров, в воровской среде известный под кличкой Мансур. Вместе с товарищем он взял
в заложники своего делового партнера и подверг его жесточайшим пыткам. Заложнику уда-
лось сбежать, и к Мансуру нагрянули милиционеры. Выяснилось, что в квартире находятся
еще две заложницы. Мансур сдаваться не собирался. «Патронов у меня хватит на всех», –
заявил он по телефону (впоследствии в квартире нашли два помповых ружья, револьвер,
пистолет «ТТ», саблю, две шашки и два кинжала). После этого он передал трубку залож-
нице, которая сообщила оперативникам, что она тяжело ранена и истекает кровью. Напо-
следок Мансур сказал милиционерам, что в случае штурма убьет заложниц и застрелится
сам. На штурм все же решились, но дверь взрывать не стали – из опасения за жизнь жен-
щин. Около двух часов ночи бойцы СОБРа начали выламывать дверь кувалдами. Мансур
несколько раз выстрелил через дверь и ранил одного милиционера в руку. В ответ стреляли
и собровцы. Наконец им удалось ворваться в квартиру, перестрелка продолжилась. Одной
из пуль Мансур был убит. Раненная им заложница позже скончалась в больнице.
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Криминальная хроника

 
Задержан один из самых авторитетных славянских воров в законе идеолог балаши-

хинского преступного сообщества Александр Захаров по прозвищу Захар. В местах лише-
ния свободы он провел почти полтора десятка лет, но в послеперестроечные годы, хотя
его несколько раз пытались задерживать за хранение наркотиков и оружия, ему всякий
раз удавалось избежать наказания. На этот раз он попался с поличным: в его автомобиле
«Мерседес-500» оперативники нашли заряженный пистолет.
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Побег Солоника

 
5 июня произошло громкое событие в криминальной истории России. Ночью из след-

ственного изолятора «Матросская Тишина» из спецкорпуса бежал подследственный. Оттуда
при немыслимых, казалось бы, обстоятельствах сбежал 35-летний Александр Солоник, тот
самый, что был схвачен 6 октября 1994 года на Петровско-Разумовском рынке (тогда погибли
трое милиционеров и один охранник, два человека получили ранения). Сам Солоник также
получил ранение, однако, находясь в тюрьме, сумел за 8 месяцев поправить свое здоровье
и в конце концов сбежать.

Как оказалось, побег был совершен очень профессионально. За несколько месяцев до
него в тюремную охрану был внедрен свой человек – младший сержант. Он только ждал
удобного момента, чтобы помочь Солонику. Вскоре такой момент представился.

Администрация тюрьмы узнала, что уголовные авторитеты вынесли Солонику смерт-
ный приговор (он сознался в убийстве вора в законе Длугача, авторитета В. Ваннера и др.).
После этого Солоника поместили в спецблок в одиночную камеру 9389-го корпуса. Неком-
плект штатных охранников привел к тому, что на весь корпус приходилось всего двое –
постовой и дежурный по корпусу. Причем корпусной довольно часто вынужден был отлу-
чаться по долгу службы на 30–40 минут. Это «окно» и решено было использовать. Сообщник
Солоника Сергей Меньшиков вывел его из камеры, и они вместе выбрались на прогулочную
площадку корпуса (дверь они взломали). Затем они поднялись на стену, достали 23-метро-
вый альпинистский шнур и по нему спустились на пустынную улицу Матросская Тишина.
Судя по всему, где-то неподалеку их уже ждала автомашина «БМВ». Вывез Солоника Павел
Зелянин, а общее прикрытие осуществляли члены курганской ОПГ. После побега Солоника
мне, как его адвокату, пришлось пережить слежки, обыск и допросы.
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Арест Япончика

 
8 июня в 7 часов утра в Нью-Йорке агенты специального русского отдела арестовали

знаменитого российского вора в законе Вячеслава Иванькова по прозвищу Япончик. Он
находился на квартире своей знакомой женщины, и арест явился для него полной неожидан-
ностью.

Иваньков освободился из тулунской тюрьмы в ноябре 1991 года, отсидев 10 лет из 14
объявленных ему судом. Однако в России он жил недолго и уже в марте 1992 года под видом
сотрудника киностудии нелегально через ФРГ выехал в США. Там он поселился в Майами,
однако затем переехал в Нью-Йорк, где у него был свой офис. Жил он на улице Хорнелл Луи
в Бруклине, там же, где жил певец Вилли Токарев. По словам многих, он жил весьма тихо
и незаметно и никогда своим положением не кичился.

Однако в феврале 1995 года к нему обратились представители банка «Чара», которые
попросили Иванькова посодействовать им в получении их денег (3,5 миллиона долларов) с
двух бизнесменов, живущих в Нью-Йорке. По словам самого Иванькова: «Я хотел помочь,
чтобы они встретились и во всем разобрались. Потому что это же дикое предательство, они
столько лет друг друга знали, вместе учились…»

Между тем это посредничество вышло боком самому Иванькову. Когда ФБР стало
известно об этом, оно приняло решение его арестовать. К тому времени американская пресса
уже расписала Иванькова как крестного отца российской мафии в США, и поэтому его арест
лег на благодатную почву. Помимо него в тот же день в США были арестованы еще пять
человек и трое объявлены в розыск. 27 июня из США пришло известие о том, что госдепар-
тамент этой страны отказал Иосифу Кобзону в визе на въезд в США и аннулировал его мно-
горазовую визу. Многие наблюдатели связали это событие с арестом 8 июня в Нью-Йорке
российского вора в законе Вячеслава Иванькова (Япончика).
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Из американских газет

 
В США задержан король воров в законе Вячеслав Иваньков по кличке Япончик. На

посвященной этому событию пресс-конференции в Нью-Йорке помощник директора Феде-
рального бюро расследований Джеймс Келлстром заявил, что арест Иванькова – самый боль-
шой успех ФБР в борьбе с русской мафией. По его словам, столь значительных результатов
ФБР сумело достичь благодаря взаимовыгодному сотрудничеству с Главным управлением
по организованной преступности МВД России. Япончику и восьмерым членам его группи-
ровки предъявлено обвинение в вымогательстве. Сам вор в законе радости правоохрани-
тельных органов не разделил: когда два агента ФБР вели его в штаб-квартиру агентства,
Иваньков плевался от злости и пинал ногами фотографов.

С арестом в Америке Япончика многие ожидали начала нового криминального пере-
дела и начала крупной бандитской войны, но, как ни странно, этого не произошло. Говорят,
что законники и крупные авторитеты сумели договориться между собой. А может, никто не
решился делить империю Япончика?
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Криминальная хроника

 
Крупномасштабная операция против солнцевской преступной группировки проведена

в Москве. Задержано несколько десятков активных участников группировки и ряд ее лиде-
ров. Всего было проверено свыше ста адресов квартир и офисов. Причем оперативники
нанесли визиты не только участникам солнцевской группировки, но и связанным с ней лиде-
рам других московских уголовных бригад. Солнцевских же с раннего утра до позднего вечера
отлавливали по всей столице. Например, крупной удачей оперативников стало задержа-
ние одного из лидеров солнцевской группировки, 32-летнего Алексея Кашаева по прозвищу
Циклоп. Он был схвачен сотрудниками РУОПа возле Центрального телеграфа на Тверской
улице. При обыске автомобиля Кашаева милиционеры нашли гранату «РГД-5» с запалом.
А в его кармане руоповцы обнаружили удостоверение личности, из которого следовало,
что Циклоп является майором Российской армии Пахомовым, начальником отделения по
запуску ракет одной из областных частей ПВО. Водительские права преступного автори-
тета также были выписаны на Пахомова.
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Операция «Закат»

 
«В целях раскрытия тяжкого преступления, совершенного в марте 1995 года, в связи с

убийством ведущего тележурналиста (Владислава Листьева), а также для предотвращения
преступной деятельности солнцевского преступного сообщества провести ряд обысков в
квартирах и помещениях лиц, подозреваемых в связях с солнцевской ОПГ. Список лиц и
адресов прилагается.

В случае обнаружения орудий преступления, а также иных предметов, добытых пре-
ступным путем, возбудить соответствующие уголовные дела и провести соответствующее
расследование по этому факту».

Стало ясно, что практически вся эта операция была связана с версией причастности
солнцевской группировки к убийству тележурналиста Владислава Листьева.

В Москве была проведена крупномасштабная операция против солнцевских, в кото-
рой было задействовано более 500 милиционеров, причем привлекали не только штатные
группы – СОБР, ОМОН, – но и рядовых гаишников. В результате этой операции были задер-
жаны 23 солнцевских боевика.

Операция «Закат» была проведена с 8 до 23 часов. Для многих она была все же внезап-
ной. Так, к штабу РУОПа на Шаболовке, 6, съехалось много представителей милицейских
служб на различных машинах. Все ждали конверты. Из штаба были вынесены конверты с
адресами, там было указано отделение милиции, где необходимо было вскрыть их в опре-
деленное время. Представители милицейских бригад разъехались по отделениям и вскрыли
там конверты. В них был указан конкретный человек, у которого необходимо было произве-
сти обыск, и его адрес. Это делалось для того, чтобы не было никакой утечки информации.

Впоследствии удалось узнать, что произошла утечка информации и большинство чле-
нов солнцевской группировки были предупреждены о готовящейся операции и заблаговре-
менно покинули свои квартиры и офисы.
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Итог операции «Закат»

 
Операция началась в 5 часов утра. В течение нескольких последующих часов руоповцы

посетили свыше ста различных адресов в Москве, Подмосковье и даже в Калужской области.
Число задействованных в операции милиционеров составило 481 человек. Число задержан-
ных солнцевских достигло к вечеру 23 человек. Во время обысков было изъято 20 пистоле-
тов, 2 незарегистрированных охотничьих ружья, 4 газовых пистолета, 4 ножа, 700 патронов,
а также свыше 250 миллионов рублей и 24 тысячи долларов. Однако специалисты ожидали
гораздо больших результатов от этой беспрецедентной облавы. Как выяснилось, из-за утечки
информации большинство наиболее интересных для оперативников представителей груп-
пировки заблаговременно покинули пределы Москвы, а многие – и России.
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Криминальная хроника

 
Солнцевские и чеченские боевики собрались на улице Миклухо-Маклая, чтобы в оче-

редной раз выяснить отношения. В этом районе, известном многочисленными точками по
продаже наркотиков, торгуют кокаином, героином и анашой в основном студенты Уни-
верситета дружбы народов имени Патриса Лумумбы, имеющего здесь несколько общежи-
тий. Первыми разработали и освоили этот рынок чеченская и ингушская группировки. Они
начали поставлять студентам наркотики и забирать себе часть прибыли. Кроме того,
кавказские бандиты обложили данью и африканских учащихся, которые торговали соб-
ственными контрабандными наркотиками. Солнцевских не устраивало такое положение
дел, и они не раз предлагали чеченцам поделиться доходами от наркобизнеса. Вследствие
разборок и борьбы за контроль над торговлей наркотиками уже имело место немало чело-
веческих жертв, в частности в результате поджога одного из общежитий погибли чет-
веро и еще девять человек получили ожоги и ранения. Но на этот раз руоповцы не допу-
стили столкновения: из подъехавших к общежитию десятков иномарок были извлечены и
положены лицом на асфальт около сорока бандитов.
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Братва, не стреляйте друг в друга!

 
«Братва, не стреляйте друг в друга!» – хит с таким названием впервые исполнил летом

1995 года известный певец Евгений Кемеровский, и актуальность этой песни на фоне всего
происходящего почти никем не оспаривалась. Этот страстный призыв, размноженный на
миллионах аудиокассет и озвученный по телевидению, часто заказывали в ресторанах и ноч-
ных клубах. Но ни песня, ни сам клип не возымели никакого действия, и братва продолжала
убивать друг друга.
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Криминальная хроника

 
Понесла крупные потери и измайловско-гольяновская группировка. В августе был рас-

стрелян ее казначей Миша Китаец, а в сентябре на стадионе «Трудовые резервы» таким
же образом поступили еще с двумя членами этого сообщества.

В результате войны внутри армянской группировки в течение трех недель апреля –
мая 1995 года были убиты пять человек.

22 ноября в начале десятого вечера настоящее сражение разгорелось на Краснопрес-
ненской набережной возле торгового центра «Садко-Аркада». Один из лидеров курганской
группировки был внезапно обстрелян двумя неизвестными из автоматов в тот момент,
когда он на своем «Линкольне» выезжал с автостоянки. Первые пули попали в «Линкольн»,
когда расстояние между ним и стрелявшими не превышало шестидесяти метров. Позже
выяснилось, что на курганцев напали бауманцы.
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Криминальный расклад

 
На брифинге в МВД России сообщалось, что в настоящее время в преступной среде

обострились противоречия – идет настоящая война за выживание идеологии «старых» и
«новых» воров в законе. Эта междоусобица, по оценкам специалистов, закончится победой
нового воровского поколения, располагающего гораздо большими материальными ресур-
сами и связями с коррумпированными чиновниками. Произойдет это через 3–5 лет, когда
закончится разделение сфер влияния по национально-территориальному признаку.

Вот лишь сухие цифры этой борьбы: если в 1992 году в России были выявлены 1684
преступные группировки, то только 11 из них в суде были квалифицированы как бандит-
ские. В 1993 году в Москве были ликвидированы 352 преступные группы, в 1994-м – уже
596. Однако криминогенной обстановки в городе это так и не разрядило. Почему? Видимо,
потому, что на место ушедших в тюрьмы людей пришло новое пополнение, которое с
новым рвением окунулось в романтику бандитских будней. Положить этому конец или хотя
бы отвадить часть молодежи от бандитского ремесла можно будет тогда, когда эко-
номическая ситуация в нашей стране примет наконец цивилизованные формы. Когда это
произойдет, бандитов просто вытеснят из легального бизнеса, оставив им их исконные
ремесла: наркоманию, проституцию, азартные игры и т. д. Скептики утверждают, что
в нашем случае это произойдет еще не скоро.
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Год 1996-й

 
В конце 80-х – начале 90-х годов в преступном мире Москвы произошла перестройка.

Если до этого периода главенствующую роль в преступном мире играли профессиональные
преступники – так называемые воры в законе, или законники, – то с начала перестройки
в обществе и успешного развития коммерции – кооперативного движения – происходит и
перегруппировка среди лидеров столичных группировок. Появляются так называемые авто-
ритеты – «некоронованные» главари группировок. Раньше авторитетами называли лиц, наи-
более приближенных к законникам. В новом же понимании авторитет – это лидер группи-
ровки, сам создавший себе репутацию в преступном мире.

К моменту появления многочисленных группировок, естественно, возрастает и коли-
чество их лидеров. Конечно, все это приводит к появлению так называемых авторитетов.
Нельзя сказать, что роль воров в законе снижается. Напротив, многие группировки и струк-
туры имеют воров в законе в качестве консультантов и третейских судей для разборок с дру-
гими группировками. Часто к услугам таких людей обращаются различные группировки.
Вместе с тем все большее значение имеют авторитеты.

Авторитеты принципиально отличаются от воров в законе по статусу. Большинство из
них категорически отрицает воровские понятия и традиции уголовного мира. Есть несколько
причин такой позиции. Некоторые из них просто не признаны среди законников – да они
и сами не особенно стремятся к такому признанию, другие считают, что они выполняют
еще и функции бизнесменов, предпринимателей, а для контакта с политиками, с другими
бизнесменами, с представителями иностранных фирм им ни в коем случае нельзя иметь
воровское звание, которое для них является компроматом.

В этой связи можно сказать, что именно поэтому многие отказывались от принятия
воровских званий – такие, как Сергей Тимофеев (Сильвестр), хотя ему не раз предлагали
«короноваться», Отари Квантришвили (Отарик). Конечно, нельзя отрицать, что среди авто-
ритетов существует немногочисленная группа, которая стремится стать ворами в законе, но
в силу определенных обстоятельств – нет еще поручительства, или не накоплен воровской
стаж (как правило, имеется в виду отсидка на зоне), или по каким-то другим причинам –
они не смогли пока добиться воровского звания. Авторитеты – «некоронованные» лидеры
преступных группировок и сообществ – должны иметь достаточно влиятельное положение
в современном преступном мире.

Нельзя не отметить, что авторитеты по многим позициям значительно превосходят тех
же воров в законе. Если мы обратимся к тому, откуда же берутся авторитеты, из какой среды,
то мы можем увидеть, что новые авторитеты появляются из благополучной среды.

Так, например, по мнению правоохранительных органов, лидеры некоторых группи-
ровок в недалеком прошлом были офицерами Российской армии или воевали в Афганистане.

Многие авторитеты, с которыми мне приходилось общаться, раньше были штатными
комсомольскими работниками. Многие работали на должностях руководителей коммерче-
ских фирм. Но, пожалуй, самый большой удельный вес среди сегодняшних авторитетов –
это выходцы из профессиональных спортивных организаций, то есть бывшие спортсмены.

Надо сказать, что влияние сегодняшних авторитетов заключается в двух факторах.
Прежде всего в умственном развитии – то есть эти люди имеют достаточно большой
умственный потенциал, определенные связи не только в криминальном, но и в коммерче-
ском и политическом мире, а также в правоохранительных органах и могут сплотить вокруг
себя определенную группировку. И конечно, фактор силы. На это опираются бывшие спортс-
мены, лидеры группировок.
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Скажем, некоторые солнцевские авторитеты постоянно подчеркивают, что они не явля-
ются преступниками, что они не бандиты, они далеки от криминала. Действительно, некото-
рые из них негативно относятся к криминалу. Конечно, при наличии определенной ситуации,
когда возникает какая-либо проблема в их предпринимательской деятельности, в их бизнесе,
эти люди не исключают возможности обратиться к тем преступным методам, к каким при-
выкли, для решения этих проблем. Но они уже перестали быть преступниками в прямом
смысле слова, они уже стали «новыми русскими», то есть в большей степени бизнесменами.

Появление авторитетов новой формации, безусловно, отразилось и на положении
воров в законе. У них произошел определенный раскол. Часть воров-законников отказалась
от так называемых воровских обычаев и традиций – не иметь семьи, имущества, каких-то
иных благ. Многие из них стали наполовину коммерсантами, хотя при этом и сохранили свои
воровские звания.

Существенное различие между авторитетами и ворами в законе наблюдалось в их пси-
хологии. Если ворам в законе, особенно молодому поколению, свойственно, как говорится,
налаживание и поддерживание связей именно с представителями криминального мира, то
есть с теми же ворами в законе, и обычно они живут по принципу «кого знаешь, с кем сидел»,
то у авторитетов совершенно другой принцип – жить, по возможности не нарушая законы,
и иметь связи среди политиков, государственных деятелей, среди крупных банкиров и биз-
несменов, среди верхушки правоохранительных органов и депутатов.
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